

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
 MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

Rendőrségünkről.

Zombor, 1907. március 11.

II.

Mennyire érzi a vidéki rendőrség a maga bajait s mennyire vágyódik a nyomoruságos vagy éppen tarthatatlan állapotok megszüntetése után, azt láthattuk a vidéki rendőrkapitányok minapi országos kongresszusának tanácskozásából. Ők a gyökeres orvoslást a vidéki rendőrségek államosításában látják. Helyesen-e vagy nem, ezuttal nem kutatjuk. De mivel meggyőződésünk szerint az államosítás máról holnapra egyszerre meg nem történhetik s a meglevő bajokon addig is, míg az bekövetkezhetik, segíteni kell, lehetetlen szemet hunynunk a mutatkozó hiányok és hibák előtt s lehetetlen nem sürgetnünk mindnyájuk érdekében amazoknak pótlását és ezeknek kiigazítását.

Nos a mi rendőrségünk ellen méltán sok panasz emelhető, akár a belső, akár a külső szolgálatot tekintjük. Amott a rendkívül sokféle természetű rendőri ügyek ellátásában nem egyszer érezzük a kívánatos gyorsaság vagy a szabotosság, vagy az egyöntetűség hiányát, emitt pedig sokszor hasztalan lessük a a vigyázó éberséget a megelőzés s az erélyes nyomozást a megtorlás sikere érdekében.

Nem mondjuk azt, hogy rendőrségünk személyzete csupa olyan egyénekből áll, akik mindenkor és mindenütt feladatuk magaslatán állanak, de teljes meggyőződéssel merjük állítani, hogy a jelzett bajoknak legfőbb forrása a tiszti, altiszti és közrendőri alkalmazottaknak elégtelenségében keresendő. Akkor területen, amilyen Zombor városának belterülete, akkora létszám mellett, amekkora a mi rendőrségünké, lehetetlen a közbiztonság követelményeinek kielégítő módon és mértékben megfelelni; nemkülönben lehetetlen kívánság, hogy a fogalmazói kar jelenlegi számával megbirjon mindazon feladatokkal, miket a bűnügyek, kihágási ügyek, cselédügy, cselédek kihágásai, iparügyek, ipartestületi ügyek, kerületi betegsegélyező pénztárak ügyei stb. stb. reá rónak.

A fogalmazói kart, mely ezidőszerint egy fő- és két alkapitányból áll csupán, a bűnügyekre és a kihágási ügyekre való tekintettel legalább két erővel kell szaporítani okvetlenül s azt az anomáliát, hogy a rendőrfelügyelő s talán a rendőrőrmester is saját kötelessége körének rovására irodai munkát végez, meg kell szüntetni föltétlenül.

A bűnügyeknél rendkívül nagyfontosságú szempont az egységes szellemben való működés s ezt csak úgy lehet biztosítani, ha az összes bűnügyek egy kézben futnak össze. A mai állapot azonban lehetetlenné teszi e követelménynek szemmel tartását, ha a bűnügyeknek ezidőszerint egyetlen intézője akár betegség miatt, akár egyéb oknál fogva szabadságra megy. Mivel a bűnügyek rendszerint halasztást nem szenvedhetnek, természetes helyettes nem léteben a bűnügyek távol levő kapitányát egész más ágazatban működő kapitánytársa kénytelen helyettesíteni. A helyettesítésnek ez a módja milyen következményekkel járhat, azt hisszük, fölösleges fejtegetni, annyira szembeszökő. Ellenben ha a bűnügyi osztályban még egy fogalmazói állást rendszeresítünk, ez a bűnügyi fogalmazó a reá szignált ügyeket mindenkor az ügyosztályvezető utmutatása és intenciói szerint dolgozná fel s ennél fogva az egységes szellemnek legkisebb kockázatása nélkül helyettesíthetné távollétében a főnökét, kivált ha már hosszabbacska időt töltött oldalán és vezetése alatt s egészen beleélte már magát hatáskörének különleges világába.

Egy másik fogalmazói állás rendszeresítését viszont megkívánja a kihágási ügyek roppant sokasága és sokfélesége, mert a szorosabb értelemben vett kihágási ügyeken kívül oda tartoznak a cselédügyek, az ipar- és ipartestületi ügyek és a kerületi betegsegélyező pénztárak ügyei is.

A fogalmazói karról még csak egyet. A személyszaporításon kívül kívánatos volna, hogy a kapitányi állásokat ne választás, hanem miként a

főkapitányi állást, kinevezés útján töltenék be. Nem szabad ajtót tártani a csábító alkalomnak, hogy a kihágási vagy büntető ügyekben ítélő bírót ne az erősítő igazság, hanem a gyöngévé tevő életkérdés szempontja vezérelje.

A Bács-Bodrog vármegyei Történelmi Társulat közgyűlése.

Huszonegyedik évi rendes közgyűlését tartotta a Bács-Bodrog vármegyei Történelmi Társulat e hó 10-én, vasárnap d. e. a vármegyeház kis gyűléstermében.

Nem szokatlan jelenség, hogy vármegyénknek e zajtalanul működő tudományos egyesülete iránt nem nyilvánul a közönségnek oly fokú érdeklődése, a milyent közművelődési fontos munkájával megérdemelné. Hiszen még Zomborban, a társulat székhelyén is vannak olyanok, kik nem is tudják: van is történelmi társulat. Főadatát illetőleg is nagyon homályos a közvélemény. Valahol a vármegye palotájában van valami muzeumféle, a hol némi-nemű rozsdás vasakat, meg eszerépedénytöredékeket őriznek. Ilyenforma vélekedéseket is lehet hallani a Bács-Bodrog vármegyei Történelmi Társulatról.

A legutóbbi lyceumi előadások ugyan meggyőzhették a nagyszámu hallgatóságot, hogy haszontalannak látszó kődarabok, rozsdás vasak, eszeréptöredékek, mily beszédes tanubizonyosságai az ember művelődésének. De persze azokat az előadásokat rendszerint vetített képek illusztrálják (igen helyesen); a látványosságnak pedig nagy a vonzó ereje.

Ezért mondta a történelmi társulat elnöke közgyűlési megnyitó beszédében „Ha mi is csengéssel bongással, dobbal, harsonával járnánk, — ha tárogató zengené üléseink nyitányát, — bizonyára népebbek lennének öszejeveteleink . . .”

A közgyűlés zajtalan lefolyása a következő volt:

Kozma László előki megnyitója.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Összehívtuk Önöket, hogy meghallgasanak bennünket és ítéljenek a fölött, helyes ösvényen jártunk e magunk is, míg az Önök bizalmából azon fáradoztunk, hogy az ismeretekben való részleges emelkedéshez, a jobb műveltséghez utat egyengessünk.

Jog és kötelesség szerint egy esztendei multnak a sáfarkodásáról kell beszámolnunk, de egyuttal egy esztendei jövődönnek a körraját is vázolnunk kellene. A kettős képnek a keretei tüzetesen három jelentésből fognak Önök előtt kibontakozni. A titkári, a muzeumi és a pénztári jelentésekből, illetve költségvetésünkben. Én e keretekbe csak egy két összekötő vonást kívánok behuzni.

A nagy közönségnek törekvéseink iránt való érdeklődéséről nem tudunk újat mondani. Hullámzásban van az, mint eddig is volt. Dicsérni a közgondolkozásnak céljaink felé hajló erősebb vonzódását nincs okunk, de nincs okunk a vád kíméletlenebb hangjához nyulni sem. Agitálunk eszméink mellett hideg betűvel, meleg szóval, tettel, példaadással, — sokszor, nagyon sokszor eredménytelenül, — de ez nem ejt kétségbe bennünket.

Ha mi is csengéssel-bongással, dobbal, harsonával járnánk, ha tárogató zengené üléseink nyitányát s költői lendületű színpompaszőné át műsorainkat: bizonyára népebbek lennének összejöveteleink; de addig, míg kedvtelésünk a komolyság, a régiség és a multak homálya, vágyódásunk a mélység és az elmélyedés: nem méltatlankodunk kelletlenül jobban a fölött, hogy kevesen ülnek körül dolgozó asztalunkat, sőt annál inkább becsüljük meg azokat, akiknek — körülöttünk sorakozván — szenvedélyük a tudás szeretete, annál inkább értékeljük azoknak az áldozatkészségét, akik céljaink érdekében cselekszenek: mert áldozatkészségük nemzeti fontosságú.

Nem vádképen tehát, csak mintegy művelődéstörténeti adat gyanánt szögezek itt le valamit. Mindannyian tudják Önök, hogy a „Délmagyarországi magyar közművelődési egyesület“ a mult év december havában városunkban tartotta meg negyedik évi rendes közgyűlését. A vendégek előkelő serege hozott közénk fényt és mozgalmas életet. A város díszit öltött és ünnepelt. Az ünnepély sorrendjének egyik, szerintem legfényesebb, műsorba iktatott pontja „városunk kulturális intézményeinek megtekintése“ volt. A bács-bodrogmegyei történelmi társulat tisztviselőinek repesett a szíve az örömtől, hogy értékes gyűjteményeivel büszkélkedhetik. Gondoskodás történt róla, hogy erre a már is gazdag múzeumra a rendezőség figyelme külön is felhívassék. Nem tudom m. t. közgyűlés: hisztikusainknak nem sikerült megállapítani: vajjon a városnak melyik közművelődési intézménye részesült a vendéglátogatás megtisztelő szerencsésében, de az bizonyos: hogy, noha a „D. M. K. E.“ közgyűlése a „tört. társulat“ helyiségeivel szomszédos teremben folyt le, noha a társulatunk fogadásra várakozó titkára és múzeumőre készenlétben állt a társulat helyiségeiben: a múzeumunkat csak egyetlenegy délvidéki ember látogatta meg a vendégek fényes, művelt nagy sokaságából.

De tovább megyek. Múzeumunk régiség-tárát illetően — egy 1905-ben megkezdett nagy jelentőségű munka lett a mult évben belejezve. Mélyen tisztelt közgyűlés! Sokféle feladattal van összekötve egy nyilvános gyűjtemény gondozása. Nem szólok most arról, hogy a gyűjteményt bővíteni is, de karban is kell tartani, hogy teljes szakképzettséget követel a tárgyaknak célszerű elhelyezése is. Nem szólok most erről. Hanem arról, ami a gyűjtemények nevelő hatásának az alapját veti meg: a tárgyak tudományos feldolgozásáról, meghatározásáról. Ha egy múzeum tárgyainak a minősítése, keletkezése, becsére, jelentőségére nézve, ingadozó, téves vagy épen hamis: azokon nemcsak hogy értelmünk nem gazdagolhatik, ismeretünk nem fejlődhetik, de az ilyen gyűjteménnyel szemben a közönség érdeklődése is méltán hanyatlak, attól az áldozatkészség is joggal elfordul. A bizalmat a nyilvános ellenőrzés lehetősége növeli, a tárgyak között való tájékozódás könnyűsége szilárdítja. Nos, tehát a Bács-Bodrog vármegyei

történelmi társulat múzeumának régiségi osztályáról a cédulás katalógus teljesen elkészült. 3209 cédulán van. régiség-gyűjteményünk ennél a számnál sokkal, tetemesen több darabja meghatározva, lelőhelye, kora, rendeltetése, jelentősége tekintetében. A magyarító katalógushoz tehát az első, a legnehezebb lépés meg van téve.

Rövidlító és igazságtalan volnék, ha ki nem emelném társulatunk belső életének mozzanatai között, ama körülménynek a jelentőségét, mely a múzeumóri állás körül fölmerült, s melyből bátran mondhatok kedvező próféciát társulati előmenetelünk, gyarapodásunk jövődjére vonatkozólag. Köztudomású ugyanis a m. t. közgyűlés előtt, hogy társulatunk múzeumóri tisztsege az utóbbi két három év alatt, rövid pár hónapos időközökkel, ugyszólván kézzel-kézre járt, — de együttjárt ezzel az állapottal egyszersmind az ideiglenességnek, minden hátrány és veszedelme is, mely éreztette káros hatásait a külső feladatokban — és a belső munkamenetben egyaránt. A mult év második felében, a múzeumóri tisztet nagy örömeinkre Gubitza Kálmán működő tagtársunkra ruháztuk. Még hogyha a mi kedves múzeumörünk előkelő lelki tulajdonságát, a szerénységét érintenem kellene is, megállapítom, hogy amit az állandóság hiánya társulati viszonyainkon éveken át rontott: azt az új múzeumör ügybuzgóságában és munkaszeretében elért nyereség már is helyre tudta hozni.

Ámde, m. t. közgyűlés, a társulatra néző feladatokból nagyon sok még az, ami teljesítésre vár. Egyenesen sürgősnek lehet minősíteni a néprajzi gyűjtés érdekét. Megyénk nemzeti viszonyai szinte tolnak, zaklatnak bennünket ebben az irányban előre. Csakhogy a helyi megbízottak utján való gyűjtés módzatához nem nyulhatunk azon egyszerű de leküzdhetetlen oknál fogva, mert a vidéken szakértő és megbízható munkatársakkal nem rendelkezünk. Arra vagyunk tehát utalva, hogy a gyűjtést saját kiküldendő szakembereinkkel végeztessük. Mit nyerhetünk vele? Azt, hogy a tárgyak megválogatása, a motívumok egybevetése, maga a gyűjtés megállapított irányban és tervszerűen végezhető, — tehát mindent nyerhetünk, ami kívánatos. Amidőn ezen közléseim kapesában tudomására hozom a m. t. közgyűlésnek azt is, hogy a múzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségéhez ebben az irányban javaslatunkat már szintén előterjesztettük: kérem egyszersmind e tervbe vett törekvésnek a m. t. közgyűlés részéről való kegyes támogatását is. Azt hisszük, m. t. közgyűlés, hogy jogos reményeket és eredményeket köthetünk ahhoz a további tervünkhöz is, mikép kéne a vidéken — első sorban talán a kishegyesi sírmezőkön — múzeumörünk vagy másoknak párhuzamosan kísérelő előadása mellett egy-egy gyakorlati sírfeltárást foganatosítani. A gyűjtési ösztön és a régi idők műtárgyainhoz való hajlam csirája m. t. közgyűlés, minden műveltségre fogékony emberben benne van. Sokaknál csak a közvetlenség hatása hiányzik ahhoz, hogy a hajlam szenvedélylyé fokozódjék. Ezt a hatást kíséreljük meg kifejteni.

Terveink tehát vannak. Szépek is. Nem is mondhatók megvalósíthatatlanoknak. Mégis, ha arra gondolunk mink, hogy tervünk álmódott célja, pártfogóink támogatása mellett, hirtelen be is teljeshetnének, esodálatos és mégis úgy van, bizonyos aggodalom felhődzik át szemünk előtt, mely ebben a kérdésben

revelálódik: „De hát hova tesszük a néprajzi gyűjteményt, vagy általán hova tesszük azokat a tárgyakat, amikkel a közel jövő gyűjteményeinket gyarapítja?“. . . Az a három terem, amelyet term. és törvényes édes anyánk Bács-Bodrog vármegye eddig rendelkezésünkre bocsátott, gyűjteményeinkkel, kincseinkkel, csecesbecséseinkkel immár tele van. Terjeszkednünk kellene, de nem tudjuk merre? Nem itt van a helye annak, hogy ezt a kérdést eldöntsük. Egy észrevételt azonban nem hallgathatok el. Ugyanis, azt a rettenetes gondolatot, hogy forduljunk vissza a cél felé való haladásunk feleutján; fordítsuk meg múzeumunk kifüggesztett címerpajzsát, írásos felével befelé, mint ezt temetési szertartáson szokták cselekedni. . . ezt a gondolatot én öldöklően sértőnek és mindenképen méltatlannak tartom, nemcsak Bács-Bodrog megye törvényhatóságának bölcseségével és eddigi jóakarásával, de még inkább a vármegye fennkölt gondolkodású vezérférfiaival szemben.

Attól tartok, már-már visszaélek hivatalos hatáskörömmel, abban a formában, hogy a m. t. közgyűlés szíves figyelmét aránytalanul soká fásasztom.

Egy dolgot kívánok még a m. t. közgyűlés tudomására juttatni, tulajdonképpen kettőt azért, mivel én társulatunk szellemi érdekeire nézve mind a kettőt kész nyereségnek tartom. Működő tagjaink díszes névsorába két nevet iktattunk be legutóbb, m. t. közgyűlés, mind a két név új társulatunkban, de korán sem új az irodalomban és nem új társadalmi közművelődési mozgalmainkban. Joggal biztatom magunkat az ő termékeny munkásságuk ígéreteivel és jól esik erről külön megemlékeznem itt, ahol működő tagjainknak ugyszólván felével vagyunk úgy, hogy, fájdalom, immár évek során át sem élő szavukat nem halljuk, sem írott betűiket nem látjuk. Az egyik: Rác Soma; a másik Zsoldos Benő. Szívesen üdvözlöm itt ma társulatunk megjelent tagjait, üdvözlöm vendégeinket. A Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat XXIV-ik évi rendes közgyűlését ezennel megnyitom.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után Trenesény Károly titkár fölolvasta az Alsófehérvármegyei Régészeti társulat üdvözlő telegrammját, majd előterjesztette titkári jelentését, vázolván a társulatnak 1906. évi működését. Különösen három közérdekű fontos dolgot emelt ki. Iványi István szabadkai nyug. főgimnáziumi tanár, a társulat tiszteletbeli s működő tagja, befejezte két évtizedes történeti buvárkodásának eredményeképpen Bács-Bodrog vármegye földrajzi és történelmi helynévtára című 5 kötetes nagy munkáját. A Magyarország Vármegyei és Városai című országos vállalat számára Bács-Bodrog vármegye monográfiáját nagyrészt a társulat tagjai fogják megírni. A munka már folyamatban van. A temesvári Délmagyarországi Történelmi és Régészeti Múzeumtársulat irattárában 195 bácskai község kézíratos monográfiáját őrizik, a Temesvári bánság és a szerb Vojvodina idejéből, az 1859. és 1860. évekből. E monográfiákat a társulat lemásoltatja s évkönyveiben közölni fogja.

Gubitza Kálmán múzeumör évi jelentésében beszámolt a társulat gyűjteményeinek gazdag gyarapodásáról, a múzeumi tárgyak szakszerű rendezéséről. Bejelentette, hogy a gyűjtemények, lehetőleg kéthetenként, — előre jelzett napokon — a közönség által megtekinthetők lesznek.

A számadások megvizsgálása, az 1907.

előre
A zen
szolgá
nek“
kedély
A
szonyo
Lajosn
Józsefn

évi költségvetés megállapítása után a tisztikar s a választmány megválasztása történt.

Elnökké közfelkiáltással Kozma Lászlót, a társulat eddigi érdemes vezetőjét választották meg. A többi választás egyhangú szavazással történt. A tisztikarban új tag Gubitza Kálmán muzeumőr, ki a múlt évben ideiglenesen töltötte be a fontos tisztséget. A választmányban új tagok: Fernbach Károly főispán, alapító tag és Frey Imre ékszerész, pártoló tag.

A három évre megválasztott tisztviselők és választmányi tagok névsora:

Elnök: Kozma László. Alelnök: Latinovics Géza. Titkár: Trenesény Károly. Másodtitkár: dr. Závodszy Levente. Ügyész: dr. Grüner Samu. Pénztáros: Buday Gergely. Muzeumőr: Gubitza Kálmán. Zombori választmányi tagok: Dömötör Pál, Fejér Gyula, Fernbach Károly, Frey Imre, Gräff Nikáz, Hauke Imre, Kálits Dömötör, Karácson Gyula, Latinovits Pál, id. Mihályi János, Szemző Gyula, Széchenyi József, Vértesi Károly, ifjú Vojnits István. Vidéki választmányi tagok: Cziráky Gyula, Evetovits János, Erdújhelyi Menyhért, Frankl István, Iványi István, dr. Rohonyi Gyula, Schmausz Endre, dr. Thim József, dr. Vojnits István báró, Weigang János.

A közgyűlésnek egyik legérdekesebb pontja volt dr. Závodszy Levente áll. főgimn. tanár, társulati másodtitkár fölolvasása: Patachich Gábor főispáni beiktatása 1733-ban. — Az érdekes korszak a társulat idei első évkönyvében fog megjelenni.

Dr. Grüner Samu választmányi tag indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a jövő esztendőben a társulat 25 éves fennállását diszkrézióval fogja megünnepelni.

Az elnök zárószavával a közgyűlés véget ért.

ATulipánkert-Szövetség zombori fiókegyletének táncfűzéréje.

Társadalmunk intelligens tagjainak teljes számu részvételével tartotta meg a tulipánkert-szövetség helybeli fiókja f. hó 9-én az Elefánt-szálló helyiségeiben első táncmulatságát, mely méltán nevezhető az idei mulatságok legsikerültebbjének. Hogy pedig az egyesületnek ezen vállalkozását oly szép erkölcsi és anyagi siker koronázta, az első sorban az egyesület lelkes és ügybuzgó elnökének, Fernbach Károlyné urnőnek érdeme, kinek kezeiben a rendezés számai összpontosultak. Háziasszonyi tisztét az estély alkalmával közmegelegedésre, bájos szeretetreméltósággal és lekötő szívélyességgel töltötte be. Elismeréssel kell megemlékeznünk továbbá a rendező-bizottságról is, mely dicsőretes buzgalommal fáradozott az estély sikere érdekében.

A szálló helyiségeit a rendező-bizottság ez alkalommal kibővítette a színház előcsarnokával, mely izléses díszitményeivel és délszaki növényeivel kellemes képet nyújtott a szemlélőnek és alkalmas helyiségül szolgált a jelen voltaknak.

A tánc kilenc órákor kezdődött és az előre megállapított táncrend szerint folyt le. A zenét Sipos Ferkó jeles cigány zenekara szolgáltatta; különösen a „boszton-valszerenek” volt nagy keletje. A tánc állandó vig kedély mellett reggeli 6 órákor ért véget.

Az estélyen jelen voltak névsora: aszszonyok: dr. Bruck Árminné, Weidinger Lajosné, Németh Arthurné, dr. Jovánovits Józsefné, Fernbach Károlyné, Hauke Imréné,

Popp Györgyné, Preszly Jánosné, Scherer Rezsőné, Fernbach Antalné, Alföldy Gedeonné, Csihás Benőné, Illin Dezsőné, Sztrilich Béláné, Csernyus Pálné, Szabó Lászlóné, Gehring Edéné, Koczkar Zsigmondné, Rudics Józsefné, Karácson Gyuláné, Tárcazy Istvánné, Gaál Istvánné; leányok: Jovánovits Leona, Chorin Micike, Preszly Nelli, Alföldy Flóra, Csihás Erzsébet, Wundszám Ida, Gehring Lenke, Koczkar Adrienne, Koczkar Jenny, Szakáll Margit, Karácson Olga, Karácson Margit, Vértesi Adrien, Falcione Helén.

Városunk előkelőségei közül ott láttuk: Fernbach Károly főispánt, Hauke Imre polgármestert, Koczkar Zsigmondot, Popp Györgyöt, dr. Balogh Ernőt stb.

Az ősemlék.

(Dr. Dobsa László egyetemi tanársegédnek előadása a Szabad Lyceumban.)

III.

A tudós előadó második előadása az ősemlék életéről szólt. Előbb azonban röviden összefoglalta első előadásának főmozzanatait s részben újabb képek és táblázatok alapján ki is egészítette.

Bemutatott pl. bolygatlan terciér rétegekből előkerült kovaszilánkokat, melyek magukon viselik bizonyos kikészítettség nyomait úgy, hogy bátran mondhatjuk szerszámoknak. Első pillanatra ugyan a természet játéka tarthatjuk alakjukat, de ha közelebbről nézzük, a szélükön bizonyos retouche-okat veszünk észre, melyek önkénytelenül azt a gondolatot ébresztik, hogy nem természeti erők hatása által, hanem célszerűen kerültek oda. Olyanná alakították, hogy a kődarabnak élességét fokozzák, s vakaró, ütő, hasító és véső szerszámnak használják. S még inkább megerősít e föltevésünkben az a körülmény, hogy a thenay-i és pujcourny-i rétegekből ezer meg ezer számra kerültek elő ilyen marokba való sílcesek (coups de poing). A terciér korszakbeli ember létezéséről azután nincs is más bizonyítékunk.

Bemutatta továbbá a kvartér korszakból való Neanderthali homo primigenius koponyájának hű gipsz-másolatát, valamint képben a krapina-tepliei barlangot, melyben Kramberger Gorjánovics tíz ősemlék csontjait fedezte fel. A krapina folyó, mely most a barlang alatt folyik, valamikor fentebb folyt s behordta a barlangot kavicssal, sziklaomladékkal és iszappal. Ezek fölött az utolsó áradás üledéke, barna agyag látható. Ez alatt találta Kramberger Gorjánovics a csontokat s azonkívül tűzpadokat és homokkőtuskókat. A csontokat is láttuk képben: a lapos koponyát, a szemöldökerezeket, a négyszögletes szemgödöröket, a rendkívül széles orrt. Láttuk az áleszes nélkül való durva vaskos álkapesot, miből Kramberger és Valkov azt következtetik, hogy a krapinai ember beszélni még nem tudott, csak artikulátlan hangokat hallatott, akár a gibbon-majom. Láttuk a combcsontot, melyen a még hiányzó harmadik tompor (trochanter tertius) helyén csak egy érdes felület van, erre tapadt a nagy farizom. De ez is azt bizonyítja, hogy a krapinai ember már járt. Láttuk a felső kart, melynek két alsó hütyke közt egy lyuk van annak jelölül, hogy a krapinai ősemlék a karját erősen használta. Ez a mai embernél nem igen fordul elő, legfőképpen elvétele mint visszaütés (atavismus), mint pl. egy III. Endre király korabeli sirből kiásott embernél. A csontok össze-vissza vannak

égetve, darabolva, repesztve. Ebből a legnagyobb valószínűséggel azt lehet következtetni, hogy a krapinai ember még anthropolofág, emberevő volt. E mellett szól az is, hogy a csontok közt hat gyermeknek csontjai vannak. A mai emberevő vadak is főleg a gyermekhúst és a gyermekcsont velejét szeretik.

Ez az emberfajta a homo primigenius. E között és a recens ember közt átmenetet a Cromagnonban felfedezett ember-race alkot. Török Aurél a történelmi korbéli emberrel, a homo sapiens-szel szemben homo fossilisnek nevezi.

Kazinczy tábornok a Bácskában.

Kazinczy Lajos honvéd tábornoknak, a 10-ik aradi vértanúnak, emlékirata a napokban jelent meg az „Adalékok Zemplén vármegye történetéhez” című jelesen szerkesztett folyóiratban. Kazinczy tábornok tudvalevőleg a zempléni Kazinczy családból származott s fia volt Kazinczy Ferencnek, nemzeti irodalmunk jelesének. Emlékiratait a családi hagyatékából egyik rokona tette közzé, mi által nem kevés hála kötelezte le a történet iránt érdeklődő közönséget.

Kazinczy tábornok aradi fogságában, 1849. szept.—okt. havában írta meg emlékiratát, melyet eredetileg rokonainak szánt, de amely számos köztörténelmi vonatkozása s a benne rejlő fontos adatok miatt történelmi kútfő értékével bír.

Bennünket bácskaiakat az emlékirat ama része érdekel leginkább, mely Kazinczy Bácsmegegyében való szereplésére vonatkozik. Kazinczy ugyanis Mészáros Lázárral, a pacseri földesuri családból származó és Baján született első magyar hadügyminiszterrel való összeköttetései révén 1848. évi június hó 1-én honvéd utászkapitányvá neveztetett ki és Pesten egy utászsászlóalj szervezésére kapott Mészárosztól megbízást. Miután zászlóalját jól begyakorolta, Mészáros rendeletére a Bácskába, Szenttamáshoz ment le, amelyet tudvalevőleg a szerbek tartottak megszállva, akik e községet hatalmas sáncokból álló s szinte bevehetetlennek tartott védművekkel öveztek körül. Kazinczy feladata az volt, hogy e védművekkel szemben a magyar sereg támadásaira és védelmére egyaránt célszerű sáncokat építsen, amit ő tizenhat órai munka árán teljesített is s érdemei jutalmául nemsokára alezredessé léptették elő.

A szenttamási ellen-védművek építésére és Mészáros Lázár szenttamási hadműveleteire vonatkozólag eddig kevés megbízható adat áll rendelkezésre, annál nagyobb érdekű tehát Kazinczy idevonatkozó följegyzése, mely így hangzik:

... „Mint utászkapitány a zászlóaljtal szépen összeállítottam s oly jól begyakoroltam, hogy ezzel már a tűzkeresztséget is meg lehetett tartani, ami legközelebb a rácok ellen Szenttamás alatt sikerült is. Amint készen voltam, egy erős meleg reggelen arra ébredtem fel, hogy engem oda küldtek a rácok ellen, a szenttamási sáncokat ellensáncokkal megkeríteni. Amikor én ezt a dolgot tizenhat óra alatt oly gyorsan elvégeztem, hogy azokkal (t. i. a szerbekkel) azután az ostromló (magyar) sereg olyan könnyen elbánhatott volna, mint egy semmivel, de ezt az öreg Mészáros Lázár egészen elrontotta, mivel én már nem voltam ottan, ő ugyanis szegény anyyira bízott az újdonsült honvédekben és nemzetőrökben,

hogy ezekkel azonnal támadást intézett s ezzel azokat teljesen elrontotta". . . .

Meddig tartózkodott Kazinczy Szenttamás környékén, ezt emlékiratában nem említi, csupán azt jegyzi fel, hogy a szenttamási védművek elkészítése után Mészáros hadügyminiszter őt Aradra küldte, melyet szintén a magyar sereg ostromolt s ahol ő azután szintén védműveket épített. Mindez azonban 1848. június havában történt, mert emlékirata más helyén említi, hogy ugyanezen hóban még Nagybánya és Munkács vidékén is erődök építésével foglalkozott.

Kazinczy utóbb mint huszár ezredes, majd pedig tábornok bár összesen huszonhét ütközetben vett részt, az 1848/9-ik évi hadjáratok folyamán a Bácskába többé vissza nem került. A fegyvert nem Görgeyvel 1849. aug. 13-án Világosnál, hanem aug. 25-én Zsibónál tette le. Vértanui halált halt Aradon okt. 25-én. Dieső emlékezetét most közzétett emlékirata az utókor előtt mindenesetre csak öregbíteni fogja.

Dudás Gyula.

H i r e k .

Pápai kitüntetés. Dr. Maeskovics Pál kalocsai prépost kanonok és Balassy Endre tb. kanonok, kishegyesi plébános X. Pius pápa által házi főpapjaivá (prelatusokká) nevezettek ki.

Kinevezés. Gonda Izsó topolyai vasuti tiszt a csantavéri állomás főnökévé nevezett ki.

Jegyzői helyettesítés. Dr. Széchenyi Tamás főszolgabíró a Failer Alajos leköszönése következtében megüresedett kulai jegyzői állásra Kugler Béla palonai jegyzőt helyettesítette.

Elbocsátások a honvédség kötelékéből. A honvédelmi miniszter Kleiner Lajost, a szabadkai 6. honvédszolgabíró tartalékos hadnagyát saját kérelmére a honvédség kötelékéből elbocsátotta.

Gazdasági tudósító felmentése. A földmívelésügyi miniszter Grünér Henrik magyarkanizsai gazdasági tudósítót saját kérelmére ezen megbízatásától felmentette.

A Bács-Bodrog Megyei Irodalmi Társaság 1907. évi március 28-ik napján d. u. 6 órakor tartja meg Zomborban, a Polgári Kaszinó tanácstermében az évi rendes közgyűlést, melyet az alapszabályok 8. § a l. pontjának a határozatához képest közzé tesznek. Zombor, 1907. évi március 10-én. — Vértési Károly, elnök.

Magyar Védő Egyesület Zomborban. Az Iparvédelem I. évi március 1-én megjelent számában az van mondva, hogy a Magyar Védő Egyesületnek Zomborban kintinően szervezett fiókja van. Az egyesület el is követ mindent, hogy a működési körét minél szélesebb körben terjeszthesse és szilárdul megálljon. Arra a körlevélre, melyet Vértési Károly egyesületi elnök január hó végén kihozáított s a megyebeli papságot és községi jegyzői kart az egyesületbe való lépésre és hívek toborzására kérte, nap-nap után új tagok jelentkeznek. Közelébb ezek lettek tagjai a zombori Tulipánkert Szövetség — Magyar Védő Egyesületnek: Dobsinszky Lodomér jegyző, Tomesányi József tanító, Fogl Antal vendéglős, Jeger Konrad plébános, mindannyian dernyei lakosok, továbbá Deák Andor jegyző, Hervanek Gyula, Kopping Ádám községi bíró, Burnáty István, Hegger József, dr. Kanyó Gyula, Goldberger Mór, Varga György, Danninger Boldizsár, Farkas István, Szuhomeli István, Krizsán Ferenc, Herbert I. és Patarcsits Dániel esonoplyai lakosok. Pevny Domonkos, Stöckl Katalin, Schauer Ferenc kerényi lakosok. Szilágy község évi 20 koronával lépett be az egyesületbe. Határozatában ezeket mondja: „Azon nemes intenciók, amelyek vezették a telepítő magas kineztárt, amidőn mindez óriási áldozatok árán ezen nemzetiség lakta vidékre telepített kegyesen, készletnek minket arra, hogy a magyar eszmét ezen a

tájon szerény tehetségünkhöz képest támogassuk, s így ezt dokumentálandó, a magyar géniusz fennem magasztaló Magyar Védő Egyesületbe belépünk pártoló tagnak. Valóban követésre méltó példaadás.

Tárcarovatunk térszűke miatt mai számunkból kimaradt.

Halálozás. Jordán Béla katymári jegyző neje és Szendrőy Rózsa fájdalommal jelentik, hogy 14 éves leánykájuk, Rózsi, f. hó 5-én jobblétre szenderült. Két testvér s nagyszámu rokonság, köztük a zombori Hettesheimer-család osztoznak a szülők fájdalmában.

Nyilvános nyugtázás. A Tulipánkert Szövetség zombori fiókja által f. é március hó 9-én rendezett táncfűzerke alkalmával felülfizettek: Fernbach Karoly 22 kor 80 fill. özv. Fernbach Bálintné, özv. Fernbach Antalné, Alföldy Gedeonné 20 kor., Fernbach Zsuzsa, dr. Jovánovits Józsefné, Koczkar Zsigmond, dr. Falcione Arpad, dr. Danninger Ádám, Schlieszer Sándor 10—10 kor., Popp György, Hauke Imre, dr. Bruck Armin, dr. Gaál István, Weidinger Lajos 6—6 kor., özv. Czvetkovits Péterné 5 kor., Karácson Gyuláné 4 kor., Tárcazy Dezső, Falcione Lajos, dr. Zátanyi Dezső, Zsigmond János, Szabovlyevits Dusan, dr. Gál Rezső 3—3 kor., Vértési Károly, Szabó László, dr. Poór Béla, Tripolszky Gyula, Tárcazy István 2—2 kor., Bartolomeides Zoltán 1 kor., N. N. 20 fill. Schlieszer Sándor ur a táncfűzerke alkalmából a díszítéshez szükséges szőnyegeket ingyen bocsátotta a rendezőség rendelkezésére. A felülfizetőknek és Schlieszer Sándor urnak ez uton mond köszönetet a vigalmi bizottság.

Március 15. — és ingyen bor!

A „Bácsbokodi függetl. és 48-as népkör“ március hó 15-én a „Szabadságharc“ (?) emlékeztetőre ünnepélyt rendez. A magasztos ünnephez méltó műsor komolyságát teljesen lerontja az az izléstelenség, hogy az ünnepélyt hirdető cédulán az első sorban nagy betűkkel ott diszeleg: „Ingyen bor“, „Az ünnepély végeztével ingyen bor“. Nem hinnők, hogy Bácsbokodon csak ingyen borral lehet táplálni a hazafiságot.

Inzultált magyar operaénekesnő.

Majtinszky Emma magyar opera énekesnő, aki a szezon elejétől a belgrádi nemzeti színházhoz volt szerződötve, a múlt héten Zimonyba menekült Belgrádból. Majtinszky kisasszonyt társnői gyűlölték és igazgatója azért, mert szabadságidejét három órával tullepte, elidélte egy havi egész fizetésének elvesztésére és a jövő két hónapban fél gázsijának levonására. A primadonna tiltakozott ez ellen és visszakérte Pokorny karmestertől a kottáit. Pokorny, aki egyébként katonakarmester is, durván visszautasította az énekesnő kérését és megsértette. Majtinszky kisasszony nem maradt adós a sértéssel s ekkor a karmester kardot rántott; az énekesnő futva menekült a foyerbe, ahol több diák védelmére kelt neki. A primadonna azonban félt Pokorny bosszujától és Zimonyba menekült, onnan pedig ujvidéki rokonaihoz készült.

Letartóztatott pénzhamisítók.

Gajdorics Alica vrpolyai (Horvátország) lakosnak valami dolga volt Baján. Gombosnál kelt át a Dunán, Zomborban átvált a bajai vonatra Regőcén beült hozzá egy szerb földműves és egy szerb asszony a kocsiszakaszba és beszélgetésbe elegyedtek vele. Mire Bajára értek, már jó barátok voltak és megalkudtak egy pénzhamisító gépre 220 koronáért. Gajdorics Alica át is vette a gépet Baján és ekkor úgy egyeztek meg, hogy a házaspár Vrpolyára utazik és ott megtanítják a vevőjüket a géppel való bázásra. Ez hazament, várt egy napig, egy hétig, kettőig. Mikor aztán látta, hogy ismerősei nem jönnek, rájött, hogy csalásnak esett áldozatul és jelentést tett a csendőrségnek. A horvát csendőrök Regőcén kinyomozták a csalókat Vljakov Szilvák és felesége személyében. A csendőrök Vljakovéknál házkutatást tartottak, melynek eredménye várakozáson felül meglepő volt. Találtak egy nagy, forintok és 5 koronások gyártására alkalmas pénzhamisító gépet és 18 kilogramm cint. A horvát csendőrök a házaspárt letartóztatták és bevitték a bajai bíróság fogházába.

Agyontaposott kisleány.

Baján a múlt héten az állatvásártéren levő Milkó-féle sertéshizláló előtt megállott egy kocsis 2 lóval. Leszállt a kocsirol és a lovakat felügyelet nélkül hagyva, bement az udvarba. Abban a pillanatban megijedtek valamitől a lovak és szilajan száguldani kezdtek a gyaloguton. Ugyanekkor tipegett arra egy 4 esztendőös kis leányka az óvodába s mikor a megvadult, száguldó lovakat meglátta, sikoltva akart előlük menekülni, de már nem volt ideje, mert a lovak felrúgták és az ártatlan esőppséget a szó szoros értelmében összetaposták. A vérben fetregő szerencesetlen kis gyermeket halálra vitték megrémült szülei lakására. A rendőrség nyomban megindította a vizsgálatot.

Lövöldöző szerelmes. Kovács Katona Sándor kishegyesi lakos már régebb idő óta szerelmi viszonyt folytatott Fodor Julianna kishegyesi leánnyal, aki ujabban Csernyus Mihály topolyai nagyvendéglőjében van mint szobalány alkalmazva. Kovács Katona Sándor ide is gyakran ájtárt hozzá, azonban az utóbbi időben úgy vette észre, hogy a leány elhidegül iránta. Ez a szerelmes legényt nagyon elkeserítette, mert komoly szándéka volt, hogy Fodor Juliannát feleségül veszi. A viszony az utolsó héten csaknem megszakadt és e felett való bánatában Kovács Katona Sándor a leányt is, önmagát is halálra szánta. Folyó hó 3-án a kishegyesi Guttmann féle korezmában Fodor Viktóriának, Fodor Julianna nővérének egy pisztolyt mutatott s azt mondta neki, hogy „ezzel lövöm agyon Julis nénédet, ha bemegek Topolyára.“ Ezt Fodor Viktória 5-én reggel elmondotta szüleinek s apja a déli vonattal bement Topolyára és a rendőrségnél feljelentést tett ellene. Kovács Katona Sándor szintén 5-én reggelre a szolgabíróshoz volt idézve, onnan a Csernyus-féle korezmába ment azzal a céllal, hogy ott a leánnyal találkozzék. A déli órákban eltávozott, miután a leánnyal nem sikerült találkoznia s e közben az őt kereső rendőrök megpillantották az egyik mellékutában. Kovács Sándorral menekült a rendőrök elől; a faluvégén álldogáló embereknek az üldöző rendőrök oda kiáltottak, hogy a menekülőnek állják útját, amire Kovács kirántotta revolverét és az emberek felé lött, mire ezek a menekülőnek utat engedtek. Kovács Katona tovább szaladt a kishegyesi ut mentén a vásárállás felé, miközben revolverével két lövést tett az öt üldöző rendőrökre. A hegyesi uton szembe jött vele Holovics Antal, aki a rendőrök kiabálására útját állta ugyan, de Kovács Katona egy újabb lövésére félrehúzódott. E közben a rendőrök elől már meglehetősen nagy tért nyert, Kovács Katona az egyik völgyben revolverével önmagára lött, azonban a golyó homlokcsontján megakadt, csak a bőr alatt szaladván tovább, súlyosabb sérülést nem okozott. A rendőrség feljelentésére az eljárást az elkeseredett szerelmes ellen folyamatba tették.

Három gyermek a jég alatt.

Izgalmas jelenet játszódott le a múlt szerdán Baján a Sngovicán az Elő féle korezma előtt. Három kis gyermek, Schok József, Schok Gyula és Dobler József 7—9 év körüli gyermekek a Sugovica laza jegére mentek csuszálni. Alig lépett Schok József a jégre, leszakadt alatta és a kis fiu elmerült. Mikor ezt Gyula bátyja látta, utána sietett, hogy öcsését kimentse, de ő alatta is beszakadt a jég. Ugyanebben a pillanatban valamivel odább a Dobler József nevű gyermek is a jég alá merült. A gyermekek élete már-már veszélyben volt, amikor a nagyszámban egybesereglett izgatott nép közül két bátor ember: Kovács Sándor napszámos és Sánta József kőműves-segéd lefutottak a jéghez és fekve odacsuktak a szakadozó jégen a veszély helyére, ahol nagy küzdelemmel kimentették mind a három gyermeket. A derék embereket a közönség megéljenezte. A didergő gyermekeket előbb az Elő féle korezmába vitték melegíteni, utóbb a rendőrség szüleihez szállította. A két derék életmentő, akik életüket kockáztatták, megérdemlik az elismerést.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága I-ső évnegyedes közgyűlését f. évi március hó 18-án és a szükséghez képest a következő napjain mindenkor d. e. 9 órakor a vármegyei palota nagytermében fogja megtartani a következő tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a köztűgyek állapotáról.
2. Belügyminiszteri intézkvény Ottó főherceg elhunytával alkalmával nyilvánított részvét feliratnak O. cs. és apostoli királyi felsége által legkegyelmesebb köszönettel vett tudomásvétele tárgyában.
3. Belügyminiszteri intézkvény Császár Péter topolyai főszolgabírónak a VII. ik fizetési osztályt illető javadalmazásnak 1906. évre leendő folyósítását kimondó törvényhatósági határozat feloldása tárgyában.
4. Kereskedelmi miniszter intézkvénye Szeghegy községbeli házalás eltöltése tárgyában.
5. Kereskedelmiügyi miniszter ur körrendelete az államépítészeti hivatal részére a közúti alaphoz utalványozott előlegek tárgyában.
6. Ugyanannak leirata a vasutak közigazgatási bejárásán való részvétel tárgyában.
7. Ugyanannak intézkvénye a Ferenc csatorna fölött átvezető közúti hidaknak a jelenleginél nagyobb teherbírással leendő átépítése tárgyában.
8. Ugyanannak intézkvénye Schüll Márton bajmoki lakos utilejárója tárgyában.
9. Somogy vármegye átirata a nemzeti kormány üdvözlése iránti határozatának tudomásul vétele és ahhoz való hozzájárulás tárgyában.
10. Bihar megye határozata a szerkesztők felelősségének megállapítása tárgyában.
11. Sopron megye átirata a megyei tisztviselőknek titkos szavazás utján megválasztása tárgyában.
12. Temes megye átirata a magyar nyelv tanításának az elemi oktatás ügyénél leendő kellő érvényesítése iránt.
13. Komárom vármegye átirata a jegyzői nyugdíj viszonyosság tárgyában.
14. Veszprém vármegye átirata ugyan e tárgyban.
15. Ugocsa vármegye átirata ugyan e tárgyban.
16. Sopron város közönségének átirata a törvényhatóságok bizottságánál a virilista-intézmény eltörlése tárgyában.
17. Ugyanannak átirata a hadügyi költségek további emelése ellen az országgyűlés képviselőházához intézett felirat pártolása iránt.
18. Kassa város közönségének átirata Kassán létesítendő Rákóczi-egyetem tárgyában.
19. Heves vármegye közönségének átirata az alkotmánybiztosítékok és a vármegyék autonómiájának megerősítésére szolgáló intézkedések törvényhozási megállapítása tárgyában.
20. Sáros vármegye közönségének átirata az alkoholizmus elleni védekezés tárgyában.
21. Debrecen város közönségének átirata a magyar nyelvű cégfeliratok kötelező használata tárgyában.
22. Vasvármegye és Torontál vármegye közönségének átirata a népoktatási ügy és a néptanítók fizetésének rendezése tárgyában.
23. Moson vármegye közönségének átirata a katonai elfogatók kiszolgáltatásának és a szolgáltatás mérvének szabályozása tárgyában.
24. Pécs város közönségének a harmadik egyetemnek Pécsen leendő fölállítása tárgyában.
25. Zemplén vármegye közönségének átirata II. Rákóczi Ferenc szabadságharcának megírása és a szükséges költség gyűjtése tárgyában.
26. Szeged város tanácsának átirata a harmadik egyetemnek Szegeden leendő fölállítása tárgyában.
27. Kolozsvár március 15-iki állandó bizottságnak átirata az 1848—49-es honvédek és özvegyeik nyugdíjának fölemelése tárgyában.
28. Pest-Pilis-Solt Kiskun vármegye közönségének átirata a katonaságnak sztrájk esetén aratási munkára való átengedése tárgyában.
29. Zombor város közönségének megkeresése a létesítendő igazságtügyi palota részére szükséges területek átengedésére, illetve megfelelő pénzbeli hozzájárulásra nézve hozandó határozatok előkészítése céljából megtartandó együttes tárgyalásokra egy bizottság kiküldése iránt.
30. Zombor sz. kir. város átirata az állategészségügyi törvény módosítása iránt.
31. Szeged sz. kir. város törvényhatóságának átirata a fokozatos (progresszív) adórendszernek az általános adóreform keretében törvényhozási uton mielőbb leendő életbeléptetése iránt a magyar országgyűlés képviselőházához intézett feliratának pártolása és hasonló szellemű felirat intézése végett.
32. Pozsony sz. kir. város közönségének átirata a cukor surtaxe eljétése, a cukorkartellék megszüntetése és a cukortermelési adó leszállítása tárgyában.
33. Főispán átteszi a megtartott számonkéréséről fölvetett jegyzőkönyvet.
34. Főispán ur önméltóságának átirata dr. Popovits Milánnak tb. járásorvossá és dr. Milkó Gyula ügyvédnek tb. alügyésszé történő kinevezése tárgyában.
35. Nyugdíjazás folytán megtrüttlő újvidéki főszolgabírói, ugy az ezen állás betöltése által megtrüttlendő más állások választás utján betöltése.
36. A lemondás folytán megtrüsedett központi választmányi tagállásnak választás utján való betöltése.
37. Zenta r. t. városban megejtendő közönségi képviselőtestületi tagválasztásokhoz elnök kirendelése.
38. A palánkai járási mezőgazdasági bizottság két tagjának megválasztása.
39. Alispáni előterjesztés a lóvató bizottság polgári elnökeinek megválasztása tárgyában.
40. A vármegye alispánjának jelentése a törvényhatóság területén lévő közönségi (köz-dülő) közutak hálózatáról, fejlődéséről, állapotáról és kezeléséről.
41. Ugyanannak előterjesztése az Őrszállás közönség közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában.
42. Ugyanannak jelentése a zombor—óbecsei helyi érdekű vasut mentén létesített vasúti hozzájáró utak kiépítése és fentartása tárgyában.
43. Alispáni előterjesztés a dunai és tiszai áthidalások tárgyában.
44. Alispáni előterjesztés a vármegyei távbeszélő hálózat tárgyában.
45. Alispáni előterjesztés a közúti törvény módosításával teendő intézkedések tárgyában.
46. Alispáni előterjesztés irodapapír és tűzifa megrendelése tárgyában.
47. Alispáni előterjesztés a szablyai szolgabírói laképtületen eszközölt javítások alkalmával felmerült több költség engedélyezése tárgyában.
48. A vármegyei alispán előterjesztése Musitzki Katalinnak Milinov Tódor és társai elleni perében felmerült per költségeknek a tartalékalaphoz leendő fedezése tárgyában.
49. Alispáni előterjesztés az 1906. évi háztartási kiadások során előálló hitel tullepéseknek hitelátruházás utján leendő fedezése iránt.
50. Alispáni előterjesztés a topolyai járási hivatalszolgának 35 napi fegyvergyakorlatra történő behívása következtében szükségelt helyettesítése és az abból felmerült kiadások miként fedezése iránt.
51. Alispáni előterjesztés a székházéptület vízvezetékét vízzel ellátó benzinnmotor állandó gondozása és javítása iránt.
52. Árvaszéki elnök jelentése melyben az árvaszéki alkalmazva lévő ideiglenes napi-díjas árvaszéki ülnökök további 6 hónapra leendő alkalmaztatását kéri.
53. A báró Rudits József ösztöndíj-alapítvány kezelő bizottságnak tüléséből hozott határozatok.
54. A megyei egészségügyi bizottság jelentése a Gádor községben felállítani szándékolt önálló gyógyszerár ügyében.
55. Nett János topolyai utmester felebbezése utiszámláját megállapító alispáni határozat ellen.
56. Bogyó Ottó utmester felebbezése utiszámláját megállapító alispáni határozat ellen.
57. Zsupánszky Lyubomir felebbezése az öszivánczi szervezési és fizetési szabályrendelet módosítása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat ellen.
58. Dr. Simonovits Vilmos felebbezése Bácskerekesztur községének panaszos ügyébeni kiadásoknak a községi pénztárból fedezése tárgyában hozott határozat ellen.
59. Franczuz Szima felebbezése a szablyai rétékelző bizottsági tag választás ellen.
60. Petakov Gyóka felebbezése a mozsori rétékelző bizottsági tag választás ellen.
61. Rapp József felebbezése Szenttamás községének a rendőrség elleni panaszos ügyben hozott határozat ellen.
62. Vujevich Lajos főszolgabíró és dr. Zsigmond Gyula felebbezése Sztapár községben a rendőrség ellen emelt panaszos ügyben megejtett vizsgálat alkalmával dr. Zsigmond Gyula költségeinek a főszolgabíró uti átalánya terhére megállapító alispáni határozat ellen.
63. Szabó Sándor felebbezése Zenta városának a mértékhibeletesítő hivatal berendezése tárgyában hozott határozata ellen.
64. Egi Ferenc és tsa bacsbokodi lakosok felebbezése a község képviselőtestületének ama határozata ellen, melyben a községi földekre nézve a tagosítás kérdésében való szavazással a községi bíró bízott meg.
65. Csikós György és társai, ugy Baráth György és társai felebbezése Magyarokizsa községnek a legelődíjak és pásztorbérek megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.
66. Gere Gergely és társai felebbezése Zenta városnak a legelődíjak megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.
67. Nagybaracska, Magyarokizsa, Cservenka, Úrszentiván, Ujsóvé, Okér, Begecs, Mélykut, Tatabáza, Bácsalmás, Réms, Kunbaja, Mátételke, Katymár, Madaras, Bajmok, Jánoshalma, Szilágyi, Gombos, Bácskertes, Bács-szentiván, Sztapár, Monostorszeg, Doroszló, Szond, Ósóvé, Militics, Szilberek, Deryne, Vajszka, Őrszállás, Csonoplya, Küllöd, Öszivác, Kerény, Gádor, Körtés, Ujszivác, Bezdán, Hódság, Cservenka, Szentfűlöp, Bácsujfalu, Liliomos, Bácsordas, Zsablya, Nádálja, Titel, Bácsgyulafalva, Nemesmilitics községek határozatai a rendőri fizetésemelés megtagadása tárgyában és az érdekelték részéről ezek ellen beadott felebbezések.
68. Korbai Dezső felebbezése Szentfűlöp községnek a községi tisztviselők adóinak a fizetéseikből részletekben való levonása tárgyában hozott határozata ellen.
69. Varga József és társai felebbezése Magyarokizsa községnek a kisegítő községi szolgák alkalmazásának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
70. Az apatini m. kir. erdőhivatal felebbezése Hercegszántó községnek 1901—1905. évekre kivetett közöltségek tárgyában hozott határozata ellen.
71. Hitri Péter és társai felebbezése Zenta városnak Fajka János lovasrendőrtizedes ktlön díjazása tárgyában.
72. Beretka Ferenc felebbezése Obecse községnek a harangozó fizetésemelését megtagadó határozata ellen.
73. Halm Ottó zombori járási rendőrfelügyelő felebbezése a zombori járás valamennyi községeinek a rendőrfelügyelői fizetésemelés megtagadó határozataik ellen.
74. Klazsik Rokus Zenta járási faiskolai felügyelő felebbezése Ada községnek a faiskolai felügyelő illetményeinek kifizetését megtagadó határozata ellen.
75. Korbai Dezső felebbezése Szentfűlöp községnek a községi tisztviselők párbére tárgyában hozott határozata ellen.
76. Gulyás Balázs és társai felebbezése Obecse községnek a kisbírák fizetésemelése tárgyában hozott határozata ellen.
77. Dorotity Ottilia felebbezése Boldogasszonyfalva községnek a sztlésznó fizetésemelését megtagadó határozat ellen.

78. Raczkov Nikola felebbezése Osztapár községnek az előfogatosok szerződésének tárgyában hozott határozata ellen.
79. Török Ferenc és társai felebbezése Jánosbalma községnek ingatlan eladása tárgyában hozott határozata ellen.
80. Jordan Béla felebbezése Katymár községnek az adófőkönyvek lezárási költségei tárgyában hozott határozata ellen.
81. Danyi Imre felebbezése Zenta városnak az előfogatosi beremelés megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
82. Knezevich István felebbezése Monostorszeg községnek a kisegítő munkaerő díjai tárgyában hozott határozata ellen.
83. Nasztavits Péter és társai felebbezése Mohol községnek a harangozó fizetések emelése tárgyában hozott határozata ellen.
84. Marjanov Toma felebbezése Csurog községnek a gyepmesteri lak felépítésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
85. Gyiszalov Lázár és társai felebbezése Turja községnek a II. bírói és esküdti fizetések emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
86. Witz Ede felebbezése Péterréve községnek a kiküldetések szokásos módjának megváltoztatása tárgyában hozott határozata ellen.
87. Keck Béla felebbezése Magyarkanizsa községnek szőlőföld bérlete tárgyában hozott határozata ellen.
88. Dr. Saly Mátyás és társai felebbezése Kiskér községnek az új fizetési szabályrendelet tárgyában hozott határozata ellen.
89. Kekity M. Péter felebbezése Obecse községnek a tanítói járasjutalékok iránti per költségei tárgyában hozott határozata ellen.
90. Flesch Ignác felebbezése Zenta városnak Flesch Erzsébet tanulmányi segélye tárgyában hozott határozata ellen.
91. Kuthy Lajosné felebbezése Zenta városnak a polg. leányiskola felszerelési költségei tárgyában hozott határozata ellen.
92. Nagy Abonyi László felebbezése Zenta városnak a választói névjegyzék összeállítására kiküldött választmányi tagok napidijai tárgyában hozott határozata ellen.
93. Tuffner József felebbezése Kerény községnek a 68. ö. i. számú ház telekkönyvi átíratása tárgyában hozott határozata ellen.
94. Tuffner József felebbezése Kerény községnek iskola és óvoda építése tárgyában hozott határozata ellen.
95. Francuzsz Szima és társai felebbezése Zsablya községnek a tagosításból folyólag Radovánovits György ügyvédnek adott meghatalmazás tárgyában hozott határozata ellen.
96. Odry István felebbezése Vaskút községnek a segédjegyzői fizetés emelése tárgyában hozott határozata ellen.
97. Török Gábor felebbezése Katymár községnek a segédjegyzői lakbér tárgyában hozott határozata ellen.
98. Porray Ferenc felebbezése Zenta városnak a tanítói fizetések emelése tárgyában hozott határozata ellen.
99. Szabó Sandor felebbezése Zenta városnak a mértékhitelítői fizetés felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
100. A zentai tűzoltó testület felebbezése Zenta városnak a tűzoltó laktanya javítási költségei tárgyában hozott határozata ellen.
101. Drágyi István és társai felebbezése Omoravica községnek a községi jegyző bankigazgatói állása tárgyában hozott határozata ellen.
102. Dr. Alföldy Béla felebbezése Bácsbokod községnek a körorvosi látogatási díjak felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
103. Hunger Keresztély felebbezése Paripás községnek a községi pénzek elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen.
104. Csillag Julia felebbezése Zenta városnak a libalegelői szerződés bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen.
105. Özv. Petrovácz Ferencné felebbezése Ada községnek a nevezett által kért kegydíj megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
106. Schworer Lajos felebbezése Csávoly községnek a segédjegyző személyi pótleka tárgyában hozott határozata ellen.
107. Berdó István felebbezése Ada községnek a napidij többletek kiutalása tárgyában hozott határozata ellen.
108. Kosztics Milan és társai felebbezése Nádajka községnek egyes alkalmazottak fizetése felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
109. Hiel József felebbezése Regőce községnek kisegítő munkaerő alkalmazásának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
110. Zgama Károly felebbezése Mélykút községnek az új tanítói állás lakbérére és kertilletménye tárgyában hozott határozata ellen.
111. Popovits V. Todor felebbezése Szilbács községnek Gruits Lázár árvájának segélye tárgyában hozott határozata ellen.
112. Nemeth Mihály felebbezése Mohol községnek a nevezett által kért kártalanítás megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
113. Fodor György felebbezése Zenta városnak a tanyai tanítói fizetések tárgyában hozott határozata ellen.
114. Csikós György felebbezése Magyarkanizsa községnek az oromhegyesi fogszövetkezet bírságának elengedése tárgyában hozott határozata ellen.
115. Korsós József felebbezése Őrszállás községnek a segédjegyző jutalma tárgyában hozott határozata ellen.
116. Schidl Ignác és társai felebbezése Omoravica községnek a temetők használata tárgyában hozott határozata ellen.
117. Dr. Bodnár Mihály felebbezése Ofutak, Ujfutak és Piros községnek az ujfutaki körorvosi fizetés emelése tárgyában hozott határozata ellen.
118. Zsupanszky Lyubó felebbezése Oszivác községnek az előfogatosi szerződés felteteleinek megállapítása és az előfogatos felfogadása tárgyában hozott határozata ellen.
119. Petri Károly és társai felebbezése az ujsóveői körorvos választás ellen.
120. Neujahr Vilmos felebbezése Titel községnek a vágóhid körüli terület feltöltésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
121. Zách Aranka felebbezése Pincéd községnek az ovónői dajkataratási atalány tárgyában hozott határozata ellen.
122. Knezevich István felebbezése Monostorszeg községnek a kántori fizetés tárgyában hozott határozata ellen.
123. Riegler Rezső felebbezése Boróc községnek a végrehajtói fizetés tárgyában hozott határozata ellen.
124. Száris Géza felebbezése Zenta városnak a helyettes adóellenőr tisztibiztosítéka tárgyában hozott határozata ellen.
125. Sztójánovits Milivoj felebbezése Mozsor községnek a kert földeladás megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
126. Rupa Ambrus és társai felebbezése Bácsóváros községnek az irtó és végrehajtói fizetések tárgyában hozott határozata ellen.
127. Kalmár Zsigmond felebbezése Csurog községnek a második orvosi állás szervezésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
128. Dr. Orth Mihály felebbezése Pincéd községnek az orvosi fizetés tárgyában hozott határozata ellen.
129. Dr. Benedek Jakab felebbezése Mozsor, Tündéres és Sajkáslak községnek a mozsori körorvosi fizetés tárgyában hozott határozata ellen.
130. Löbl Jakab felebbezése Oszivác községnek az ovónői fizetés tárgyában hozott határozata ellen.
131. Schützler Károly és társai felebbezése Oszivác községnek a községi alkalmazottak fizetése tárgyában hozott határozata ellen.
132. Horti Ferenc Zenta városnak a nagy- 315. számú parcella hasznosítása tárgyában hozott határozata ellen.
133. Pukovits Imre felebbezése Apatin községnek egy új irtóki állás szervezésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
134. Feldmann Ármán és társai Petróc községnek a községi alkalmazottak drágasági pótleka tárgyában hozott határozata ellen.
135. Dobozy János felebbezése Davod községnek a plebánia földek fizetési költsége tárgyában hozott határozata ellen.
136. Fendrik Ferenc felebbezése Zenta városnak a libalegelői munkaházak tárgyában hozott határozata ellen.
137. Pócs Gábor és társai felebbezése Zenta városnak az előfogatosi beremelés megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
138. Özv. Kleiner Jánosné felebbezése Mohol községnek felebbező nyugdíjának levonása tárgyában hozott határozata ellen.
139. Darvas Samu és társai felebbezése Obecse községnek az elemi iskolai tanítók fűtési atalányainak felemelése tárgyában hozott határozata ellen.
140. Hoffmann Vilmos felebbezése Pincéd községnek a községi végrehajtó fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata ellen.
141. Neugebauer Peter felebbezése Pincéd községnek a községi irtóki fizetés felemelése tárgyában hozott határozata ellen.
142. Czoczek Emil felebbezése Pincéd községnek a községi segédjegyzői fizetés felemelése tárgyában hozott határozata ellen.
143. B. Polgár Béla felebbezése Obecse községnek a szinigazgató szubvenciója tárgyában hozott határozata ellen.
144. Vidákovits Balázs felebbezése Madaras községnek ártekintet furását megtagadó határozata ellen.
145. Bosnyák János felebbezése Bezdán községnek mesterséges kenderáztató létesítését megtagadó határozata ellen.
146. Schachtitz és Schönfeld marionosi kompbérlők felebbezése Martonos községnek a kompbérlők kártalanítását megtagadó határozata ellen.
147. Michler Ferenc felebbezése Mohol községnek az iskolák elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen.
148. Ugray György felebbezése Obecse községnek az ipartanone iskolai igazgató és felügyelő bizottsági jegyző tiszteletdíja tárgyában hozott határozata ellen.
149. Baka György felebbezése Pincéd községnek kiskoru Valentik Mária és Sandor segélyének kiutalványozása tárgyában hozott határozata ellen.
150. Greskovits Henrik felebbezése Körtés községnek a segédjegyző lakbérének megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.
151. Nikolics Endre felebbezése Zsablya községnek a szegedi siketnéma intézet anyagi támogatása tárgyában hozott határozata ellen.
152. Nikolics Endre felebbezése Zsablya községnek a vakok országos intézetének anyagi támogatása tárgyában hozott határozata ellen.
153. Tatity István és társai felebbezése Obecse községnek a községi földek bérbeadása alkalmával felmerült napidíjak tárgyában hozott határozata ellen.
154. Hornyák Illés felebbezése Veprőd községnek a községi rendőrség fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata ellen.
155. Pécsei Ferenc és társai felebbezése Regőce községnek a kisbírók fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata ellen.
156. Pécsei János és társai, ugy Einwiller Katalin felebbezése Regőce községnek a községi szülésznő fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata ellen.
157. Solti József felebbezése Magyarkanizsa községnek a közgyámi fizetés leszállítása tárgyában hozott határozata ellen.
158. Madaras, Katymár, Jánosbalma, Rém, Mélykút, Ofutak, Ujfutak, Piros, Szeghegy, Bácsfeketehegy, Begecs, Piros, Szeghegy, Bácsfeketehegy, Kishegyes, Bácsalmás, Tatabáza, Matételke, Őrszállás, Gádor, Körtés, Petróc, Kiszács, Dunagálos, Gara, Vaskút, Regőce, Bács, Bácsujlak, Derye, Vajszka, Bogyán, Kula, Bácskeresztur, Paripás, Liliomos, Pincéd, Ada és Okér községnek a kör illetve a községi állatorvosi fizetés felemelésének megtagadása tárgyában

- hozott határozatai, úgy azok ellen az érdekeltek felelősségei.
159. A gádori tejszövetkezet választmányának felelőssége Gádor községnek az angol fajta tenyészkánok beszerzésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
160. Jánosfalma község határozata néh. Molnár János kanonok alapítványának mikénti kezelése végett megállapított Alapítólevél tárgyában.
161. Körtés község határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjak hovaforvitása tárgyában.
162. Bácsalmás község határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjak hovaforvitása tárgyában.
163. Szilágyi telep község határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjak hovaforvitása tárgyában.
164. Osóvé község határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjak hovaforvitása tárgyában.
165. Bácsföldvár község határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjak hovaforvitása tárgyában.
166. Béreg község határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjak hovaforvitása tárgyában.
167. Sajkásgyörgye község határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjak hovaforvitása tárgyában.
168. Liliomos község határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjak hovaforvitása tárgyában.
169. Bacs község határozata az anyakönyvvezető helyettesi teendők kik általi teljesítése tárgyában.
170. Obecse község határozata százados mérleg vétele és a mértékhatóság hivatal helyiségének áthelyezése tárgyában.
171. Madaras község határozata Borbás Mihály segédjegyző szabadsága tárgyában.
172. Tündéres határozata „Ada” nevű szántóföldnek legelőül meghagyása tárgyában.
173. Ujverbász község határozata a faiskola kertész fizetésének megállapítása tárgyában.
174. Obecse határozata a közbiztonsági szolgálatnak a csendőrségre való átruházása tárgyában.
175. Sajkásszentiván határozata a selyembőbebevélt állomás céljaira építendő felszer tárgyában.
176. Bezdán határozata Kanizsai József által tartozatlanul fizetett 800 kor. és jár. visszafizetése tárgyában.
177. Tiszakálmánfalva határozata a közs. munkásközvetítő tiszteletdíja tárgyában.
178. Zenta határozata hitelatruházás tárgyában.
179. Sajkásgyörgye határozata szegénysorsu tanulók segélyezése tárgyában.
180. Csantavér határozata a községi kerítés fizetése tárgyában.
181. Veprőd határozata a pásztorok személyi pótléka tárgyában.
182. Kölpény határozata 25 hold községi földnek mikénti felhasználása.
183. Ofutak határozata Brankov Vászsa hátralékának törlése tárgyában.
184. Zenta határozata Barna János haszonbér hátralékának törlése tárgyában.
185. Ugyanannak határozata Králik Sándor haszonbér hátralékának törlése tárgyában.
186. Ada határozata Sterbik Sándor pótdóhátralékának törlése tárgyában.
187. Zenta határozata Döme Gergely 30 korona tartozásának törlése tárgyában.
188. Ugyanannak határozata Vass István 2 korona tartozásának törlése tárgyában.
189. Ugyanannak határozata Csernák András tartozásának törlése tárgyában.
190. Ugyanannak határozata Steiner József tartozásának törlése tárgyában.
191. Ugyanannak határozata Horovitz Lipót tartozásának törlése tárgyában.
192. Csávoly határozata egy róm. kath. iskolai könyvtár felállítására tárgyában.
193. Obecse határozata Kalmár Antal részére megszavazott tiszteletdíj tárgyában.
194. Palánka határozata dr. Milojevits Miloje pótdóhátralék leírása tárgyában.
195. Szilágyi határozata a községi közmunka megváltása tárgyában.
196. Magyarkanizsa határozata a járási kut kijavítása tárgyában.
197. Ugyanannak határozata kövétel tárgyában.
198. Ugyanannak határozata Tóth Ferentől vásárlandó kövétel tárgyában.
199. Szentfülöp határozata az ottani iskolai könyvtár segélyezése tárgyában.
200. Magyarkanizsa határozata az adórjani halottkém fizetése tárgyában.
201. Torzsa határozata az irnok-végrehajtói fizetése tárgyában.
202. Tatabáza határozata II. kisbíró fizetése tárgyában.
203. Omoravica határozata az ottani tanonkolánál III. tanítói állás szervezése tárgyában.
204. Bácsóváros határozata a községi előfogatosok béremelése tárgyában.
205. Szentfülöp határozata Welchner Anna segélyezése tárgyában.
206. Morsor határozata Miroszavlyev Gyóka segélyezése tárgyában.
207. Hódás határozata az előfogatosok szerződéses tárgyában.
208. Bogván határozata a kéményseprővel kötött egyezség tárgyában.
209. Peterréve határozata az előfogatosok béremelése tárgyában.
210. Dunagárdony határozata Kálits Mladen kisbíró fizetése tárgyában.
211. Wekerlefalva határozata a gyepmesteri fizetése tárgyában.
212. Oszivác határozata az esküdti állásukal megtagarított összeg felhasználása tárgyában.
213. Apatin, Bács és Topolya határozata a rendőrség fizetése tárgyában.
214. Magyarkanizsa határozata Weiszberger Ignac adóvisszatérítése tárgyában.
215. Magyarkanizsa határozata a volt husár és italfogyasztási adóbérlőség községi adójának törlése tárgyában.
216. Szenttamás határozata a közgyámi térítmények törlése tárgyában.
217. Zenta határozata Markus Albert hátralékának törlése tárgyában.
218. Magyarkanizsa határozata egy új tanítói állás szervezése tárgyában.
219. Zenta határozata a nagyréti kaszáló feltörése tárgyában.
220. Wekerlefalva határozata az iskolai kertek adója tárgyában.
221. Szond határozata az 1907. évi pótköltségvetés tárgyában.
222. Titel határozata Laczkovits Ervin segélye tárgyában.
223. Titel határozata a helyettes tanító díjai tárgyában.
224. Ada határozata a sekrestyés és harangozó fizetés emelése tárgyában.
225. Nádajla határozata a tkvi betét másolatok kiigazítása tárgyában.
226. Turja határozata óvoda telek vásárlása tárgyában.
227. Felsőszentiván határozata a csendőrlaktanya bérlete és kölcsönvétel tárgyában.
228. Zenta határozata az új kórház létesítése tárgyában.
229. Zenta határozata a járványkórház felépítése tárgyában.
230. Csurog határozata a nyilvántartói fizetés tárgyában.
231. Zenta határozata a népkerti csösz fizetésének emelése tárgyában.
232. Nádajla határozata óvodai telek vásárlása tárgyában.
233. Overbász és Ujverbász határozata a fogyasztási adók kezelése tárgyában.
234. Omoravicza határozata ingatlan eladás tárgyában.
235. Magyarkanizsa határozata az erdőri lakház felépítése tárgyában.
236. Kiskér határozata ingyenes népkönyvtár felállítására tárgyában.
237. Opalánka határozata a község ház mezbővítése és átalakítása tárgyában.
238. Magyarkanizsa határozata a községi mérnök kegydíja tárgyában.
239. Veprőd határozata a fizetési szabályrendelet kiegészítése tárgyában.
240. Apatin határozata a napidíjak újbóli megállapítása tárgyában.
241. Zenta határozata dr. Kalmár Antal művének költségei tárgyában.
242. Bajmok határozata a párbér szabályrendelet kiegészítése tárgyában.
243. Bacsalmás határozata a Marsch-féle árvakövetelés kifizetése tárgyában.
244. Borócz határozata a dijuoki fizetése tárgyában.
245. Vajszka határozata iskolaszolga alkalmazása tárgyában.
246. Szentfülöp határozata a jegyzői kassza és legelőltmény tárgyában.
247. Magyarkanizsa határozata iskolák javítási költségei tárgyában.
248. Csantavér határozata a község ház mezbővítésének megtagadása tárgyában.
249. Bécusjfalva határozata a községi óvoda telke tárgyában.
250. Zenta határozata a Rudits-féle libalegeli házbély eldása tárgyában.
251. Palánka határozata a fogyasztási adókezelők díjai tárgyában.
252. Sajkáslak határozata új község ház építése tárgyában.
253. Piros határozata a gyepmester díjai és teendői tárgyában.
254. Dunagálos határozata községi földek bérbeadása tárgyában.
255. Kölpény határozata utcák és terek szabályozása tárgyában.
256. Mohol határozata Polzovits Lyubica tanítónő kártalanítása tárgyában.
257. Mohol határozata ingatlan vásárlás tárgyában.
258. Martonos határozata új község ház építése tárgyában.
259. Magyarkanizsa határozata az építendő tornaterem költségei tárgyában.
260. Martonos határozata térítmenyként előírt összegek törlése tárgyában.
261. Wekerlefalva határozata a menedékházi dajka fizetése tárgyában.
262. Wekerlefalva határozata a jegyzői és tanítói fajarandóság fuvarozása tárgyában.
263. Palánka határozata a kéményseprői díjak megváltása tárgyában.
264. Dávod határozata a megtagarított irnoki fizetés hovaforvitása tárgyában.
265. Bácsujlak határozata kézi és írás napszámok megváltása tárgyában.
266. Sajkásszentiván határozata az első irnok lakbéré tárgyában.
267. Zenta határozata Rogovits János tanító fizetési előlege tárgyában.
268. Zenta határozata az öreg honvédek segélyezése tárgyában.
269. Palánka határozata a kántori fizetés emelése tárgyában.
270. Bácsalmás határozata ingatlan eladás tárgyában.
271. Martonos határozata az előfogatos szolgálat biztosítása tárgyában.
272. Kölpény határozata a segédjegyző lakbéré tárgyában.
273. Sajkáslak határozata a gör. kel. hitközség segélye tárgyában.
274. Magyarkanizsa határozata a vásári napidíjak tárgyában.
275. Zenta határozata Nagy Némedi János tartozásának törlése tárgyában.
276. Szilágyi határozata adópénztárnoki állás szervezése tárgyában.
277. Martonos határozata dr. Kozits Elemér ügyvéd díjai tárgyában.
278. Dérnye határozata az előfogatos szolgálat biztosítása tárgyában.
279. Oszivác határozata a megtagarított irnoki fizetések felhasználása tárgyában.
280. Zenta határozata a tanítók drágasági pótléka tárgyában.
281. Dunabökény határozata az iskolaalap ez évi kiadásainak fedezése tárgyában.
282. Zenta határozata közterület átengedése tárgyában.
283. Dunabökény határozata Augsberger József tanító korpótléka tárgyában.
284. Palona határozata a tanítói javadalmak megállapítása tárgyában.

285. Kiskér határozata az irnokvégrehajtói állás szerzésének megtagadása tárgyában.
286. Torzsa határozata a községi alkalmazottak járandóságainak esedékessége tárgyában.
287. Boldogasszonyfalva határozata egy kézbesítői állás szervezése tárgyában.
288. Zenta határozata a tanyai iskolák eresztés csatornái tárgyában.
289. Zenta város határozata a nagyréti hasznobérlők kártalanítása tárgyában.
290. Bácsgyulafalva határozata egy helyettes tanító díjazása tárgyában.
291. Dunabölkény határozata a küldöttségi tagok napidijai tárgyában.
292. Zenta határozata hitelátruházás engedélyezése tárgyában.
293. Mohol határozata Onodi József adó tartozásának kifizetése tárgyában.
294. Sajkáslak határozata egyes községi tartozások kifizetése tárgyában.
295. Bácsföldvár határozata a betétszerkesztő szakdíjok járandósága tárgyában.
296. Nádálja határozata a boronyrét hasznosítása tárgyában.
297. Zenta határozata a tornyosi orvosi állás tárgyában.
298. Csönoplya, Katymár, Péterréve, Sajkászentiván, Csantavér és Magyarkanizsa határozata egyes községi alkalmazottak fizetésének felemelése tárgyában.
299. Bajsa, Gara, Palánka, Tiszakálmánfalva és Palona határozata a kisbírói javadalmazás javítása tárgyában.
300. Magyarkanizsa határozata szőlőföldek bérbeadása tárgyában.
301. Bácsföldvár határozata az előfogatosok és kisbírók fizetése tárgyában.
302. Káty határozata ingatlan elajándékozása tárgyában.
303. Bácsföldvár határozata a pénztárnoki fizetések emelése tárgyában.
304. Bácsföldvár határozata a helyettes tanítók díjai tárgyában.
305. Bácsbokod határozata úrlapok beszerzése tárgyában.
306. Tisztaivánfalva határozata a fogyasztási adóellenőr díjai tárgyában.
307. Felsőkaból határozata a szolgák életbiztosítási alkalmazása tárgyában.
308. Gombos határozata a fogyasztási adókezelési jutalék felosztása tárgyában.
309. Temerin határozata ingatlan vásárlás tárgyában.
310. Tündéres határozata új községház építése tárgyában.
311. Cservenka határozata az 1906. évi pótköltségvetés tárgyában.
312. Vaskút határozata a végrehajtási díjak hóafordítása tárgyában.
313. Magyarkanizsa község határozata új téglavárak létesítése tárgyában.
314. Felsőzentiván község határozata egy dűlő ut létesítése tárgyában.
315. Tisztaivánfalva község határozata a községi utkaparó fizetésfelemelése tárgyában.
316. Temerin község határozata az izraelita temető mentén lévő fák átengedése tárgyában.
317. Dunagárdony község határozata a kis Dunaág elzárása érdekében eljáró küldöttség költségei tárgyában.
318. Wekerlefalva község határozata gyalogjárók kikövezése tárgyában.
319. Ugyanannak határozata az utcák csatornázása tárgyában.
320. Zenta r. t. város határozata az 1896. évi aszfalt járda költségei tárgyában.
321. Ugyanannak határozata a zentai tűzoltó egyesület aszfalt járda tartozása tárgyában.
322. Ada község határozata a fennálló községi közmunka hátralék leírása tárgyában.
323. Butmonostor község határozata a baja—zombor—apatini helyi érdekű vasút segélyezése tárgyában.
324. Ugyanannak határozata 1907. évi pótköltségvetése tárgyában.
325. Palánka község határozata Reisz Vendel szőlővel melletti mezei ut tárgyában.
326. Magyarkanizsa község határozata a római káth. temető és a Baráth-fele tanya közötti csatlakozó közdűlő ut feltöltése tárgyában.
327. Nádálja község határozata községi közmunka kivételének mellőzése tárgyában.
328. Ujfutak község határozata községi közűlő közutak törzskönyveztetése tárgyában.
329. Pacsér, Omoravicza, Veprőd, Szentfűlöp, Bácsordas községek határozatai a szabadka—bódság—gombos—palánkai b. é. vasútra megszavazott községi hozzájárulások feltételei tárgyában.
330. Bács község határozata a bács—lilomosi ut megszükitése tárgyában.
331. Bácsujlak község határozata az alsó védgát védelmére épülő sarkantyú munkálatainak felmerült többletköltségek mikénti fedezése tárgyában.
332. Temerin határozata az izraelita hitközség és iskola segélyezése tárgyában.
333. Wekerlefalva határozata a keményseprővel kötött szerződés tárgyában.
334. Mozsor határozata Kazanov Péter segélyének felemelése tárgyában.
335. Zenta határozata a nagyréti szivattyutelep fizetéseinek mikénti fedezése tárgyában.
336. Szilágyi telepes község határozata a községi szolgák fizetése tárgyában.
337. Szépliget határozata Mandl Mátyás pótdójának leírása tárgyában.
338. Ujverbász határozata a községi apaállatok eltartására szükséges földterületek átengedése tárgyában.
339. Bajsa község határozata az ártézikut furása tárgyában.
340. Szeghegy község határozata a Bács—éren építendő hid tervének és költségvetésének megállapítása tárgyában.
341. Csurog község határozata ártézikut furatása tárgyában.
342. Ugyanannak 1907. évi I. pótköltségvetése.
343. Mozsor község határozata az ártézikut folytatolagos furatása tárgyában.
344. Titel község határozata egy ruganyos kocsis beszerzése tárgyában.
345. Ujverbász község határozata a kisbírók egyenruházata tárgyában.
346. Magyarkanizsa község határozata a szivattyutelepi gépész napidijai tárgyában.
347. Magyarkanizsa határozata az oromhegyi szőlőföldeken szükséges csatornázás költségei tárgyában.
348. Mozsor határozata Gatyarity Krisztina segélyezése tárgyában.
349. Ugyanannak határozata Miroszavlyev Gyóka segélyezése tárgyában.
350. Osóvé község határozata a kisbírók fizetésének emelése tárgyában.
351. Magyarkanizsa község határozata a járási számvevő jutalmazása tárgyában.
352. Zenta város határozata a városi utcáprók fizetésjavítása tárgyában.
353. Pacsér, Gara, Béreg, Felsőzentiván, Csantavér, Tündéres, Felsőkaból, Sajkáslak, Dunagárdony, Alsókaból, Titel, Mozsor, Káty, Veprőd és Bácsfeketehegy község határozata a szegedi siketnéma intézet anyagi támogatása tárgyában.
354. Mohol község határozata Jánosy Antal segélyezése tárgyában.
355. Militics község határozata Heiszig József tartásdíja tárgyában.
356. Szentfűlöp község határozata a bikai-istálló trágyáért fizetendő összeg leszállítása tárgyában.
357. Paripás község határozata a r. kath. tanítók fizetésfelemelése tárgyában.
358. Zenta város határozata Boros János és társa tartozásából eredő költségek törlése tárgyában.
359. Zenta város határozata Kovacevits József tartozásának törlése tárgyában.
360. Zenta város határozata Plestity Vladó tartozásának törlése tárgyában.
361. Zenta város határozata Goldstein Dávid tartozásának törlése tárgyában.
362. Veprőd község határozata a vakok országos intézete javára megszavazott összeg tárgyában.
363. Zenta város határozata Nagy Némethi János tartozásának törlése tárgyában.
364. Wekerlefalva község határozata a községi pénztárnok, kertész és szülészűnő fizetésének felemelése tárgyában.
365. Opalanka község határozata az előfogatosokkal kötött szerződése tárgyában.
366. Bácsgyulafalva község határozata az előfogatosokkal kötött szerződése tárgyában.
367. Omoravica község határozata a rendőrségi ruházat beszerzése tárgyában.
368. Ada község határozata iskola célokra vásárolt ingatlan tárgyában.
369. Mozsor határozata Kucsura Milos községi pénztárnok jutalmazása tárgyában.
370. Dunabölkény község határozata idős. Wildinger Jakab volt szindikusz községi adójának leírása tárgyában.
371. Derye község határozata a délvidéki közművelődési egyesületbe alapító tagnak leendő belépése tárgyában.
372. Apatin község határozata id. Kiefer Ferenc tartozásának leírása tárgyában.
373. Béreg község határozata a harangozó fizetésének felemelése tárgyában.
374. Tatabáza község határozata Vörös Józsefné ellen megindítandó tulajdonipar tárgyában.
375. Magyarkanizsa község határozata 373 köbméter dunabogdáni hasított kő megvétele tárgyában.
376. Zenta város határozata Huszák János tartozásának törlése tárgyában.
377. Magyarkanizsa község határozata Schöbel György iskolaszolga járandósága tárgyában.
378. Militics község határozata Bischof Mihály segélyezése tárgyában.
379. Zenta város határozata a vágóhíddal szemben fekvő 690 □ ölnyi terület bérbeadása tárgyában.
380. Bácsföldvár község határozata a telekkönyvi betétek másolatainak beszerzése tárgyában.
381. Bácsföldvár község határozata Kreiniker Antal irnok fizetési előlege tárgyában.
382. Paripás község határozata a kisbírók fizetésének felemelése tárgyában.
383. Zenta város határozata Csorna Sándor és Fodor Lajos gyógydíjának leírása tárgyában.
384. Csurog község határozata a gyepmester fizetésének felemelése tárgyában.
385. Bács község határozata 2 drb tevésszemen beszerzése tárgyában.
386. Nagybaracska község határozata hetivásárjaira sertés felhajtás engedélyezése iránt.
387. Zenta város határozata a vágóhid építése tárgyában.
388. Zenta város határozata Hegedűs Verona gyógydíjának törlése tárgyában.
389. Zenta város határozata id. Huszák János hasznobér hátralékának törlése tárgyában.
390. Csurog község határozata a képzés és nevelési alap hiányainak rendezése tárgyában.
391. Zenta város határozata néhai Szárits Bertalan terhére fennálló földhasznobér törlése tárgyában.
392. Magyarkanizsa község határozata a számvizsgáló bizottsági tagoknak évi tiszteletdíj megállapítása tárgyában.
393. Veprőd határozata behajthatlan követelések leírása tárgyában.
394. Dunabölkény határozata behajthatlan követelések leírása tárgyában.
395. Kölpény határozata a tévesen kivetett pótdó rennezése tárgyában.
396. Magyarkanizsa határozata Mibály Sándor részére adandó törlési engedély tárgyában.
397. Zenta város határozata az 1906. évi költségvetésben hitel átruházás iránt.
398. Ujpalanka határozata id. Konrád János volt közigazgatással szemben fennálló követelés rendezése tárgyában.
399. Kucora határozata behajthatlan községi követelések leírása tárgyában.
400. Zenta város határozata a tűzoltó segély alap kamatainak kiutalása tárgyában.
401. Zenta város határozata Kállai Erzsébet gyógydíjának leírása tárgyában.

401. Zenta város határozata Puskás János 23 korona 80 fillér tartozásának leírása tárgyában.
402. Csávoly község határozata behajthatlan községi követelések leírása tárgyában.
403. Dr. Hottinger Pál tudori oklevelének meghirdetése.
404. Dr. Momirovits Dusán tudori oklevelének meghirdetése.
405. Tóth Pék Mária szülész nő oklevelének meghirdetése.
406. Popovszki Rozina szülész nő oklevelének meghirdetése.
407. Hellenbarth Erzsébet szülész nő oklevelének meghirdetése.
408. Maruzsi Pintér Ilona szülész nő oklevelének meghirdetése.
409. Tordai sz. Szlavka Anna szülész nő oklevelének meghirdetése.
410. Özv. Wolf Matz Kreszcencia szülész nő oklevelének meghirdetése.
411. Dér Szoldi Julianna szülész nő oklevelének meghirdetése.
412. Federman Fridrich Erzsébet szülész nő oklevelének meghirdetése.
413. Barna Mátyás községi közig. tanfolyam hallgató kérelme tanulmányi segély iránt.
414. A vármegyei utmesterek kérvénye fizetés emelése iránt.
415. Freund Henrik és fiai budapesti cég kérvénye a Fekete hid építési munkáinak befejezésére engedélyezett határidő meghosszabbítása iránt.
416. Alsó és Felsőkaból községek kérvénye az alsókaboli töltéstől Tiszakálmánfalváig terjedő utnak a törvényhatósági közutak hálózatába való felvétele tárgyában.
417. Mátételke község kérvénye a mátételke-tatabázi utnak törvényhatósági közutak hálózatába való felvétele tárgyában.
418. Székely Sandor és társai kérvénye Ujverbász község főutcáján keresztül vonuló nyári utnak elzáratása tárgyában.
419. Özv. Szűcs Antalné kérvénye elhalt utkaparó férje után állandó ellátásban való részesítése iránt.
420. Bálint János adai lakos kérvénye takonykór miatt kiirtott lováért segély folyósítása iránt.
421. Gaicski Ignát ókéri lakos kérvénye takonykór miatt kiirtott lováért segély folyósítása iránt.
422. Besztercén létesítendő magyar színkör támogatása.
423. Dunántuli Közművelődési Egyesület kérelme anyagi támogatás iránt.
424. Beres György volt csendbiztosi legény kérelme végkielégítése iránt.
425. Szkalin Benő urszentiványi jegyző kérvénye nyugdíjaztatása iránt.
426. Weinrich Dániel szeghegyi jegyző kérelme ugyanazon tárgyban.
427. Szutrély Lipót főszolgabíró kérvénye ugyanazon tárgyban.
428. Ifj. Gergurov Milán kérvénye jutalomdíj, esetleg segélyért.
429. Ujvidéki főszolgabíró előterjesztése Simo András petróci rendőr segélyezése tárgyában.
430. Bogyán 1907. évi, Kucora 1906., Palona 1906., Csonoplya 1906., Tatabáza 1906., Bácsfeketehegy 1907., Szentflőp 1906., Kállód 1906., Sztapár 1907., Kucora 1907. évi pótköltségvetései.
431. Katymár község 1907. évi, Bácsalmás 1907. évi, Kula 1907. évi, Ujfutak 1907., Alsókaból 1907. évi, Osztapár, Magyarakanizsa 1907. évi költségvetései.
432. Csátalja 1904., Felsőkaból 1904., Szenttamás 1905., Bácsbokod 1904., Mohol 1903., Béreg 1905., Bácsborsód 1904., Bajmok 1902., Kucora 1905., Turja 1905., Bukkeszi 1905., 1904., Bácsujfalu 1904., Csurog 1905., Bácsborsód 1903., Sajkáslak 1903., Dávod 1902., Bajmok 1901., Bácsbokod 1903., Magyarakanizsa 1903., Csantavér 1905., Sajkászentiván 1904., Bácsbokod 1905., Torzsa 1905., Cservenka 1905., Bácsalmás 1904., Rém 1905., Felsőszentiván 1904. évi közpénztári számadásai.
433. Szilberek 1905. évi gyámpénztári számadása.

434. Zenta város 1905. évi Szukay, 1905. évi Eötvös, 1905. évi kisajátítási, állategészségügyi, hidalap, iskolaalap, kisedővő alap, szegényalap, Rudolf alap, munkássegély alap, Mucsy Menybert alap, Boromisza Tibor alap, Kossuth alap, tűzoltó alap, elhagyott szegény gyermekek alapja, marhalevél, rendőr alap, nyugdíjbélyeg számadási alap, házipénztárt kiegészítő alap, árva szegényház alap, utalap számadás, adólevonási alap, nyugdíjalap, mezőgazdasági munkás alap, Fischer János-féle jótékony alap 1899—1905. évi és a többi alap 1905. évi zárszámadásai.
435. Kula 1905. évi kórházi alap, Obecse 1902. évi községi szegényalap, Doroszló 1905. évi szegényalap, Zsabya 1903., 1904., 1905. évi képzés és nevelési alap, Gróf Chottek Rezső alap 1906. évi számadása, Ada község 1902. évi alapjainak számadása, Hódság 1905. évi árvaház, 1905. évi szegény iskolás gyermekek alapjának számadása.
436. Szilberek, Ujverbász, Zenta város 1905. évi az elhagyott gyermekek segély-alapjáról szóló számadásai.
437. Mozsor község 1907. évi képzés és nevelési alap költségvetése.

CSARNOK.

Niagara.

Irtó és a Bács-Bodrog Megyei Irodalom Társaság második felolvasó ülésén előadta **Vértési Károly**.
(Folytatás.)

Későn jutott eszembe, hogy az előzetesen kezembe adott nyomtatott utasítást elolvasni kellett volna a Széllarlangba menés előtt, de mikor minden csak angolul van és az idő rövid a tanulmányozáshoz. Magam kárán tanultam.

Mohát tépek a köről emlékül, mikor világosodott már előttem és szabaddá vált a lélegzet. A vezető ügyetlen volt, csak most fordult vissza érettem, mikor nem látott. Megszidtam magyaron, nem kerestem a hanglétrát. Talán jobb, hogy nem értette meg.

Alig tudom elhinni, hogy csak tíz méter hosszúsága ez a veszedelmes szédületet ut a vizesés egy része alatt. Hosszu időnek tetszik ilyenkor az egy perc. Ha az amerikai vizesés egy kis ágacska alatt ilyen nagy a víz- és szélvihar, elképzelhető, milyen orgiát tölnek ezek az elemek amodább, ahol teljes erővel szakad a víz, megreszketni látszik a szikla. Azt mondja Lavater a rajnai vizesésről:

„Unter dir zittert die Erde, der Fels hebt, prächtiger Aufbruch!
Wer, wer zäumt ihn, den Strom, wer stellt die Brust ihn entgegen?“

Vajjon mit mondjunk mi erről a nagy vizomlásról?

A szélkirály és légkirály együttesen ural kodik itt. Sokért nem adom, hogy a szabad barlangját megjártam és fogalmat szereztem magamnak a víz erejéről, a süvöltő, jajgató és bömbölő szél erős bangjáról, de kincsért se mennék azon mégegyszer át. Már annak a pusztá gondolatára is átfut a libabor. Borzadály. Fialatoknak, kíváncsi nőknek való ez és ne mondja senki, hogy nem veszedelmes. Nem veszedelmes abban a tekintetben, hogy a deszkapadló leszakad a láb alatt, habár ez is meglesz egyszer, de igen, bajt okozhat az erős légnyomás. Nem sok kell a gyarló embernek, több vagy kevesebb levegő vétele a megszokottnál s megvan a törékenység.

Jódarab ideig, tétovázó tekintettel, úgy éreztem, mintha minden inogna körülöttem. Hátborzongatóan felejthetetlen érzéseknek az emléke. Egy eleszás és nincs, aki megmentsen.

Elmélyedve a gondolatokban, a Prospect Point-on két newyorki kölggyel találkozom, vasuti ismerősökkel. Kölesönös üdvözlés.

— Are You satisfied in all points? — kérdez az egyik.

— Nagyon meg vagyok elégedve azzal, amit láttam, válaszolok, hozzájuk csatlakozom s a továbbiakat együtt nézzük meg, velük töltöm az estét is a Prospect-Parkban sétálva, nézve a hold fénye által a vizesésre vetett esti szivárványt. Örültem az önállóságra nevelt hölgyek kellemetes társaságnak, melynek hasznát vettem, mert kitűnő kalauzok voltak, ismerték a Niagara bájos tömkelegét, szép pontjait. Nővérek voltak, az ifjabb szebb, tanítónő, művelt, okos, értelmes. Az idősebb banktisztviselő, igen beszédes és barátságos. Szünidejüket használják, utaznak. A társalgás hangját jól lehet megérteni, mert inkább zenei, mint mennydörgésszerű a zuhatag dörgése távlatban.

Mint hogy száz méter hosszú hidon át megyünk Green Island-szigetre. Gyönyörködünk a hidról a lábunk alatt futó, még inkább a balkéz felől előtörő folyóviz tengerzöld színében, mely az amerikai részen való gyors folyásában is rapid s a vízlejtő hajlásán a lezuhanásához közel van, hogy alkossa az ismert, ugynevezett amerikai vizesést.

Lejebb néhány kicsiny sziklasziget. A víz ugyancsak ostromolja azokat, míg majd végképp elsodorja, elhordja. Most a szigetszerű sziklatömböket, melyek a Niagara esése előtt vannak, megkülönböztethetjük az erőslábu kő- és vashidakon, a kisebbszerű köszigeteket, látjuk is a közelségükben.

Idők előtt másképp volt itt minden. Bátorsággal és veszélylél közelítették meg a folyó vízében elszórtan levő szigeteket, több vakmerő életével lakott. Ugy az a szerencsétlen, kiről beszéltek a hölgyek, a sziklaszigetkéről lecsuszván, 18 óráig küzdött a halál torkában, kapaszkodva tartva magát. Egy csónakot eresztettek kötélén a segítségére, de a vizár által hajtott csónak elütötte, vitte a víz sebje szörnyű halálba.

A neveztem smaragdhoz hasonló Zöld-szigeten áthaladva, kisebb hidon keresztül, melyen kocsik járhat, egy nagyobb szigetre jutunk. Goat-Island, Kecske-szigetnek nevezik. Jó, hogy nincsenek kecskék a 32 hektárnyi területű szigeten, nem volna annak a növényzete — mintegy 300 faj — ilyen viruló szép, egy darab őserdőnek látszik. Fűrgő mókások ugrándoznak a fákon, szelidek. A Kecske-sziget valamikor, ezer és ezer év előtt a szárazföldre tartozhatott. Kimosta a víz sebje szigetnek. Indián főnökök és kiváló harcosok temetkezési helye volt.

(Folyt. köv.)

Gondolatok.

Keress, amennyit tudsz és költs mennél kevesebbet.

*
Ne az bántson, hogy az emberek nem ismernek téged; hanem inkább az, hogy te nem ismered őket.

*
Az öregét a nyugalom, a barátot a hűség, az ifjút a gyöngédség disziti.

*
Tanulni — gondolkodás nélkül, hiába-való; gondolkozni — tanulás nélkül, veszélyes.

*
Csak a legmagasabb bölcsesség s a legmélyebb ostobaság nem változik soha.

(Kina.)

HIRDETÉSEK.

2248/908. szám.

Pályázati hirdetmény.

Pacsér községben lemondás folytán üresedésbe jött községi végrehajtói állásnak betöltése céljából pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 600 korona.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényüket sajátkezüleg írva eddigi működésükre vonatkozó és erkölcsi bizonylattal felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi március hó 30-áig** annyival inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határnap utólag fog kitűzteni.

Topolya, 1907. évi február hó 28-án.

Németh,
főszolgabíró.

2-1

1 vég vászon f. 4.95

Beck Gábor Géza

a „GÓLYÁHOZ“ cimzett a fő-utcán levő

üzlete átalakítása folytán

összes raktáron levő rőfös- és férfi-árak mélyen leszállított árakban

== kaphatók: ==

Női ruhaszövetek, selymek, mángóit- és cérnavásznak.

Damast és Schiffon kanavász.

Delain-, batiszt- és mosóárak.

Paplan. 5-3

Szövet- és csipke-függöny.

Szőnyeg és ágyterítők.

Kész női és férfi fehérneműek.

Nap- és esőernyők

nagy választékban kaphatók.

Ezen rendkívüli olcsó elárúsításra felhivja a cég a n. é. vásárló közönség figyelmét.

Mintagyűjtemények helyben és vidékre nagy választékban kívánatra ingyen s bérmentve.

Rendkívülelőnyösvétel.

Részletfizetésre!

Részletfizetésre!

A nagyérdemű közönség b. tudomására adom, hogy nagyobb forgalom elérése végett **villanyvilágítási berendezést, villanyos csillárokat**, amelyből óriási választék állandóan raktáron van, **leszállított árak és részletfizetés mellett is berendezem.**

Kérem a nagyérdemű közönséget raktárom megtekintésére.

Költségvetéseket és terveket díjtalanul készítem.

Tisztelettel

TELOTSCH GÁSPÁR,

hatóságilag engedélyezett villanyvilágítási vállalatja.

*-1

Részletfizetésre!

! Jótállás két év! !

Egy éves elsőrendű szimentáli

6-4

tenyészbika

sulya 450 kgr., magassága 155 cm., eladó

Boja Pál

földbirtokosnál Ada, házszám 78.

Meghívó.

Az „Első csátaljai kiházasító társaság mint szövetkezet“ **1907. évi március hó 17-én délután 3 órakor** a róm. kath. iskolaépületben rendkívüli közgyűlést tart, melyre tagjait tisztelettel meghívja.

TÁRGY:

A szolgák fizetésének megállapítása.

Csátalja, 1907. március 8-án.

Igazgatóság.



HIRDETÉSEK

FELVÉTELNEK

LAPUNK

KIADO-

HIVATALÁBAN.



AGRARIA

MAGYAR GÉPFORGALMI R. TÁRS.

Benzinmotorok

Benzincséplők

Malomberendezések stb.

Kérjen minden gazda árjegyzéket

Levélcim:

„AGRARIA“ Budapest, Váci-ut 2.

*-12

390. szám.
1907.

Pályázati hirdetmény.

Bulkeszi községben lemondás folytán megüresedett évi 480 korona fizetéssel egybekötött gyalogrendőri állásra **folyó évi március hó 31-ig** bezárólag pályázatot nyitunk, mely időre a szabályrendeletnek megfelelő kérvények alulírott eljárásnál adandók be.

A megválasztott rendőr a ruházatot a sajátjából köteles beszerezni, a felszerelést azonban a község adja.

Bulkeszin, 1907. március 8-án.

Róder Frigyes,
jegyző.

2-1

Kitzer Frigyes,
bíró.

Eladó üzlet.

Topolyán a legforgalmasabb helyen egy 30 év óta fenálló

fűszer- és lisztüzlet

betegség miatt **azonnal eladó.**

Begovits Mátvás
tulajdonos.

3-2



87.
II-907.

Kihirdetés.

Kihirdetem, hogy a következő két házastuló egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.:

	Völegény	Menyasszony
Családi és utóneve és esetleg egyéb közlelbi megjelölése	Gyorgyevits Milivoj	Jovandits Rachel
Családi állapota	nőtlen	elvált
Állása (foglalkozása)	utkaparó	
Vallása	gör. kel.	gör. kel.
Életkora és születési helye	41 éves, Szerbittebe	52 éves, Zombor
Lakhelye	Vrbanya (Szlavónia)	Vrbanya (Szlavónia)
Szüleinek családi és utóneve	Gyorgyevits István néhai Raies Ilona	néhai Jovandits Dömötör Bandobranszky Zsófia

Felhivom mindazokat, akiknek a nevezett házastulókra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül vagy a kifüggesztési hely községi elöljárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsék be. Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Szerbittebén és a Bácska c. lapban.

Kelt Zomborban, 1907. március hó 8 án.

Lang Gyula,
anyakönyvvezető.



ITT MEGRENDELHETŐK:

VÁLTÓK
GYÁSZLAPOK
SZÁMLAK
LEVÉLFEJEK
NÉVJEGYEK
ELJEGYZÉSI ÉS
ESKETÉSI KARTYÁK
SÍMA- ÉS
DOMBORNOMATU
MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR és FIA

KÖNYV- ÉS KONYMDAI INTÉZETE

ZOMBORBAN

A VÁRMEGYE PALOTÁJÁBAN.

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.

PAPIR- és IRÓSZEREK
A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK
ÉS A
KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

TELEFON SZÁM: 18.

A „BÁCSKA” KIADÓHIVATALA.

ITT MEGRENDELHETŐK:

HIRLAPOK
MŰVEK
NAPTÁRAK
TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK
KÖRLEVELEK
TÁNCVIGALMI
MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK
ÉTLAPOK

M E G H I V Ó.

Az első moholi fogyasztási szövetkezet

rendes közgyűlését

1907. évi március hó 21-én délelőtt 9 órakor Szlavkovits Márkó ur iskolatermében fogja megtartani, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság előterjesztése az 1906. évi zárszámadásról a felügyelő-bizottság jelentésével és a felmentvény megadása.
2. Az igazgatósági tagok megválasztása.
3. A felügyelő-bizottság felerészének megválasztása.
4. Netaláni indítványok.

Mohol, 1907. évi február hó 24-én.

Az igazgatóság.

Első moholi fogyasztási szövetkezet 1906. évi zárszámadása.**Tartozik.****Mérleg-számla.****Követel.**

Kézipénzkészlet boltüzletben	404 09			344 üzletrész á 10 korona	3440	—
italmérési üzletben	270 50	674	59	Tartalékalap	679	84
Árukészlet leltár szerint boltüzletben		6565	21	Arulhitelezők követelése	3387	54
A szövetkezet követelése egyeseknél:				Kölesön	4400	—
boltüzletben	1036 56			Adó	300	—
italmérési üzletben	424 53	1461	09	Tiszta nyereség	25	15
Felszerelés 10% leírás után:						
boltüzletben	1486 26	148	62			
italmérési üzletben	650.—	65	—			
A szövetkezet háza		1600	—			
		12332	53		12332	53

Kiadás.**Veszteség- és nyereség-számla.****Bevétel.**

Fizetések a) boltüzletben	1380 60			Aruknál nyers bevétel 30071 kor. 73 fil.	3838	76
b) italmérési üzletben	402 94	1783	54			
Felszerelésből való 10% leírás a) boltüzletben	148 62					
b) italmérési üzletben	65.—	213	62			
Iroda a) boltüzletben	53 70					
b) italmérési üzletben	1 30	55	—			
Tűzbiztosítás a) boltüzletben	42 33					
b) italmérési üzletben	30 —	72	33			
Utiköltségek a) boltüzletben	69 10					
b) italmérési üzletben	3 40	72	50			
Kamat		327	46			
Adó a) boltüzletben	68 20					
b) italmérési üzletben	140.—					
c) fogyasztási	227 54	435	74			
Fuvardíjak a) boltüzletben	344 36					
b) italmérési üzletben	211 24	555	60			
Más költségek a) boltüzletben	289 78					
b) italmérési üzletben	8 04	297	82			
Tiszta nyereség		25	15			
		3838	76		3838	76

Radulasky Andria s. k.,
elnök.Petkovits Pál s. k.,
könyvelő.

Mohol, 1906. évi december hó 31-én.

Petkovits Szvetiszláv s. k.,
üzletvezető.Milutinovits Stevan s. k.,
alelnök.Gyurgyev Steva s. k.,
penzlárnok.

Konyevits Raka s. k.

I g a z g a t ó s á g:

Kovacsev Voin s. k.

Popovits Tósa s. k.

Gaits Mladen s. k.,
alelnök.

Vuletits Milivoj s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta. Mohol, 1907. évi február hó 24-én.

F e l ű g y e l ő - b i z o t t s á g:

Kovacsev Joca s. k.

Gruicskov Mladen s. k.

Bogoszavlyevits Milán s. k. Vuin Omer s. k.

Eladó ház.Zomborban, a Dob-utca
8. szám alatti új házam
szabadkézből azonnal eladó.
Felvilágosítás ugyanott alul-
írott nál nyerhető.

Özv. Thurszky Jenőné.

**Legfinomabb**

teáskanna védjeggyel ellátott

teakeverék

kapható: *—26

Weidinger S. és Zs.

és Veszelinovits Péter urak
kereskedéseiben Zomborban.

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

Egy árva fiút3—1 ki venne örökbe,
az forduljon e lap kiadóhivatalába.